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Karácsony.
IJdvöz légy, karácsony, szeretet 

ünnepe. Teljék meg fényeddel a szív, 
a lélek, hogy gyarló mivoltunkból ki­
vetkőzve szent áliitat tóiul jón ajkunkra. 
Szüneteljen az örökös vívódás, rakjuk 
le a létért való küzdelem fegyvereit 
erre a rövid időre s barát a baráttal, 
testvér a testvérrel egyesülve dicsőítse 
a magasztos isteni kegyet. Lebegjen 
mindenki lelki szeme előtt a legtökéle 
tesebb ember menyei alakja, aki szüle­
tésével kiemelte az emberiséget a bőn 
hínárjából és vérével megváltó az örök 
életnek, a menyei üdvösségnek.

Az ő tanítása, az ő eszményisége 
szálljon meg bennünket, hogy kövessük 
az igaz utat, mely a helyes, a boldog 
élethez vezeti még a bűnöst is. Köves­
sük igéit, melyek megtisztítanak minden 
önző érzelemtől és teljes megelégedést 
nyújtanak.

Ilyenkor, mikor karácsony angyala 
az ő csillogó, vakító díszében leszáll 
hozzánk a földre, hogy békét, nyugo­
dalmat terítsen reá, — a hosszú, ál­
datlan küzdelmek után oly jól esik

magunkba merülni és elmélkednünk az 
örök igazságról, az égi szerétéiről. 
Szinte felüdülünk a karácsonyfa lobogó 
lángjai alatt s a megfakult lélek is 
fölenged és gyermeki kedélylyel örven­
dezik e szent napnak, amely arra em­
lékezteti az embereket, hogy az isteni 
gondviselés fölöttünk lebeg örökké és 
hogy senkinek sem szabad attól hideg 
közönynyel elfordulnia. Hiszen oly bol- 1 
dogitó tudat érezni, meggyőződésben 
élni a felől, hogy fölöttünk egy látha­
tatlan, isteni kéz intézi a világ sorát, 
akinek csak kedve telik az emberiség­
ben, aki még az árvát, a védtelent sem 
hagyja el, atyja és jóakarója minden­
kinek, aki jótéteményeit jóval fizeti meg 
és a rosszért meg tud bocsátani. Kell-e 
annál megnyugtatóbb érzelem, hogy 
senki sem é! hiába, hegy a becsületes 
munka a halállal nem vész ködbe, nem 
foszlik el, hanem odafönn számonkéri 
a Mindenség Ura és részt adni neki a 
zavartalan, vég nélküli boldogságból, 
amelyért egy tövisekkel behintett hosszú 
utat kellett megtennie.

Gondolkodjunk, mélyedjünk el a

teremtés alakulásába, az élet törvényeibe 
és leomlik, összeroppan az atheizmus 
sötét, vigasztalan, rozoga épülete. Mert 
a legnagyobb bűnt követi el, aki meg­
fosztja az emberiséget hitétől, remény­
ségétől, ne vegyük el tőle a melengető, 
éltet adó napot, amelynek világában 
megfürdik elcsigázott lelke, hogy meg­
tisztulva, a hit fegyvereivel újra a 
küzdelembe álljon. A földön csak úgy 
lehet testvériség, szabadság, ha csele­
kedeteinket saját magunk mérlegeljük 
a hit törvényei szerint.

Azért légy iidvöz, szeretet ünnepe, 
szent karácsony! Zománcoddal vond 
be lelkünket, Űzd el körüliink a tunya 
éjszakát és szórjad el fényed palotába, 
kunyhóba egyaránt! Csittitsad el a 
panasz szót, a jajkiáltást, adj enyhülést 
és vigaszt! Ne érezze senki, ne nehe­
züljön senkire az a fájó tudat, hogy 
az ő sorsa mostohább másokénál, tűn­
jön el egy napra minden fájdalom, 
hogy zavartalan harmónia boruljon a 
világra ; hogy boldogság, megelégedett­
ség derüljön mindenfelé.

Röppenjen el mindenkinek ajkáról

A BÁCSKA tárcája.
Az én első karácsonyom.

Csilingiling-giling ... kész a kicsi fácska, 
Vidáman lobog fel a sok gyertya lángja . . .! 
Es te itt, vagy, Édes! azt hiszem csak álom 
Ez a kedves, boldog, ez a szép karácsony ! 
Kis Jézus köszönöm, köszönöm ezerszer,
Hogy Őt hoztad el, — a legdrágábbat — nekem !

Sötét, hideg utón, egyedül bolyongtam ... 
Nem volt a kit kérdjek, nem volt kinek mondjam; 
Hogy a hideg pompát, fényt én nem kívánom, 
Hogy a szívem beteg, meleg után vágyom! 
Nem volt ki megértsen, a ki nyitját lelne — 
Ki hideg szívembe meleget lehelne...

Sötét, hideg úton, egyedül belyongtam —
Es Te jöttél felém ... nos, tovább is mondjam? 
Elmondjam az első csókot a kis kutnál... ? 
Én félve kérdeztem : de hátba megunnál ?
En kicsi falunknak, vadon nőtt virága,
Te, hir, dicsőséggel jársz a nagy világba — !!

Nem feleltél semmit — de szemedbe, láttam, 
Egy életre szóló örök boldogság van.
Vsak azóta élek, nekem nyíl a rózsa,

A madár dala is, mintha nekem szólna;
A nap is az égen, tán csak nekem ragyog, 
Mert hisz az Ur laten mindent nekem adott!

De csitt, haliga .. . hallod? megszólalt az ének; 
Isten házába megy, minden hivő lélek ! 
Imádkozzunk mi is, jösz te édes párom — 
Hogy felvirradt ránk, e boldog szent karácsony, 
Megköszönjük neki, óh! Mindenek Ura!
„Áldott legyen az Ur és az ö szent Fia!11

Czigányka.

A bölcsőtől a sírig.*)
irta: Türr Antal.

Egyszerű a történet és mégis megható. 
A bölcsőtől a sirig csak egy lépés az 

élet, de ez a lépés a gazdagnak nagyon rövid, 
a szegénynek nagyon hosszú; az sajnálja itt 
hagyni a földi boldogságot, az élet viruló ró­
zsáit, ez iparkodik szabadulni a nyomor ter­
hétől, a vérfakasztó tövisektől.

Ott, ahol a Tisza a Dunába ömlik, terül 
el a hegy lábánál egy élénk kis város. Ebben 
a városkában lakott egy szegény iparos, nagy­
számú családjával. Az apa éjjel-nappal dolgo­
zott, fáradott, hogy a mindennapi falatot ke-

*) Megjelent az „Ország-Világ“ l!t03. évi 45. 
számában.

I servesen megkereshesse a családjának. Az anya 
folyton betegeskedett, nem járulhatott tehát 
hozzá a keresményhez. A gyerekek, lányok 
egyre nőttek, napról-napra tehát többről kellett 
gondoskodni.

Az apa bárhogy megfeszítette is munkássá­
gát, nem tudott már eleget keresni. A nyomor, 
a szükség egyre kopogtatott! a házuk ajtaján.

Volt a családnak egy viruló hajadon 
leánya is, aki olyan volt, mint a májusi gyöngy­
virág: szép és szende. Egész nap kattogtatta 
a varrógépet, hogy a nyomor enyhítéséhez ó 
is hozzájáruljon munkásságával. De bizony ez 
is mind kevés volt. Arcának hamvas rózsái 
mindinkább elhalaványodtak a nagy fáradt­
ságtól s egyszerre csak a viruló rózsák helyett 
kiült az arcára a bágyadtság, fekete, tüzes 
szemei pedig harmatosak lettek.

Megunta a nyomort, mely folyton a sze­
mei előtt lebegett és igy szólt magában :

— Ez nem élet! Könnyebb kereset után 
kell néznem . . .

Egy napon aztán szépen összepakkolta a 
kevés holmiját és szó nélkül eltávozott hazulról.

Lelkébeu erős volt a meggyőződése, hogy 
a fővárosban jó szolgálatot kap s aztán a fize­
téséből a szegény szüleit is bőven támogathatja.



egy-egy liálaadó fohász a királyok 
királyához, aki elkllldé az emberiségnek 
az örök eszmónyiséget: a Megváltót. 
E szent napon született ő; nem bíbor­
ban, aranyban, hanem egyszerű jászol­
ban és onnan indult az eszme megjárni 
világutját.

Legyen ez ünnep az eszményiség 
ünnepe, amely legtökéletesebb formában, 
a Megváltóban jutott kifejezésre, akit 
e szent napon küldött le a földre az 
Örökkévaló, hogy a népek szivébe sze- 
retetet és hitet hintsen.

Üdvöz légy, karácsony!

Elhanyagolt életpálya.
Most, hogy elült a zaj, a harci 

lárma, lecsillapodtak a háborgó kedé­
lyek s helyet engedtek a higgadt meg­
fontolásnak s gondolkozni kezdenek, 
álljon itt néhány szó tanulságául a 
korán sem meddő nemzeti harcnak, da­
cára a sokak szerinti nem leveretésnek, 
nem is meghátrálásnak, csak a harctér 
elhagyásának s egy jobb célra és 
diadalra vezetőbb kipuhatolásának.

Nem képzelek jóravaló magyar 
embert, ki ne lelkesedett volna a ma­
gyar nyelv térhóditó jogának küzdel­
méért. Egyek voltunk itt szabadelvű, 
független, néppárti egyaránt, egyek, 
mint nagyon régen nem s a szabad­
elvűek együtt akarták a nemzet jogát 
a legharciasabbakkal, csak más, célra­
vezetőbb, ha nem is oly lármás esz­
közzel ; bizonyítja ezt számtalan nyilat­
kozatuk, úgy a vezető férfiak, mint a 
közkatonák részéről.

A jogot nem adtuk föl, a harcot 
csak beszüntettük s azon a nyomon 
haladva, melyen indultunk, akkor, mikor 
közgazdaságilag is alkalmasabb lesz az

idő s nem gyakoroltatik nyomás e rész 
ről reánk, folytatni fogjuk s folytat­
nunk kell.

De nem számitó hadvezér az, aki 
a vereségből nem von le következteté­
seket a jövőre nézve. Ha mást nem, az 
ellenség harcmodorát, a saját és ellene 

I gyöngéit ismerje meg és a sajátját 
megerősítve, amazét kihasználni igye­
kezzék. Nem akarjuk felsorolni azon 
politikai okokat, melyek lehetetlenné 
tették követeléseink teljesítését, részint 
ismerjük, részint hiába kutatnók azokat. 
De igenis, le kell vonnunk a társa­
dalmi következtetést a fegyver össze­
mérésből s a mit hibánkul, gyöngénkül 
hangoztattak oda át, annak kireparálá­
sára vessük magunkat s a mit guny- 
nyal és kicsinlőleg vetettek a szemünkre, 
köszörüljük ki a csorbát, hogy adandó 
alkalommal ne legyen Achilles sarkunk.

Osztrák részről váltig emlegették, 
hogy mit akarunk a magyar vezény­
szóval, hiszen alig 5°/o ja magyar a 
tisztikarnak, melylyel nem lehet ma­
gyarul vezényeltetni még a magyar 
ezredeket se. S tagadhatatlan, hogy 
addig, mig közkatonában és költségben 
busásan megadjuk a kvótaarányt, addig 
tisztet oly keveset adunk a hadsereg­
nek, hogy nem csoda, ha abban magyar 
érzelemről, szellemről szó sem lehet.

Nem kell ismertetnünk az okokat, 
melyek eddig távol tartották a magyar 
elemet a hadseregtől s ismerve azokat, 
nem is csodálkozunk, hogy ez a fegy­
verben nevelkedett, harcoló nemzet úgy 
idegenkedett a fegyveres szolgálattól.

Másként lesz az ezentúl s kell is, 
hogy változzék a régi rend. Ez a vál­
tozás a mi diadalunk a nyolchónapos 
parlamenti harcból. A jég meg van
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törve, kiadták a parancsot, az alantas 
tisztek magyarul tanulnak a magyar 
ezredekben. Ez szép, de a nyelv tudá­
sával a szellem még nem változik. Csak 
saját fiaink nagyobb száma változtatja 
azt meg és helyet követel a német, 
cseh, lengyel, horvát stb. nemzet fiai 
közt a magyar szellemnek s ismertté 
és igy tiszteltté fogja azt ott tenni.

Igen, azt kell tennünk, a mitől 
eddig irtóztunk. A hideg vizet is meg­
szokja az ember, ha sokszor a nyaka 
közé zúdítják, meg kell szoknia, mert 
az jót tesz. Félre a kicsinyes sopán- 
kodással, katonának menjen a magyar 
ifjú, törje egy kicsit szittya szavakhoz 
szokott nyelvét s tanuljon németül a 
nagy célért, nemzetéért, a magyarságért, 
hogy majdan egész súlyával a factum- 
hak beleszóljon a vitába, hogy nem 5, 
hanem 35 százalék magyar tisztünk 
van, a magyar vezényszó kérdése egy 
csapásra megoldható, e címen tovább 
el nem odázható. Barlangjában fogják 
meg az oroszlánt! Ne idegenkedjünk 
ott befészkelni magunkat, ahol hódítani 
akarunk. Ezt csak egyesegyedül igy 
lehet megoldani. Hallom a kételyek 
örömét.

Elosztrákositják az ifjút, mire 
tisztté nevelik. Nem igaz. Oltsuk belé 
már gyermekifju korában kitörölhetlenUl 
magyar voltát. Ezt nagyon szépen meg­
tehetjük a népiskola és a középiskola 
négy alsó osztályában s állítsunk Ma­
gyarországon katonaiskolákat, melyek­
nek szellemére felügyelni mindenha mó­
dunkban leend. Mikor igy elhelyeztük 
ifjúinkat a hadseregben, felléphetünk 
újból. Hogy lesz, aki megfeledkezve 
nemzetéről, idegenben idegenné lesz, 
az ne aggaszszon senkit, had hulljék
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bök nélkülözés után valahogy eljutott a 
fővárosba. Itt aztán szolgálat után látott. Szép 
termete, kedves megjelenése és egyszerű mo­
dora behízelgő volt. Csakhamar kapott is egy 
trafikban állást. Elárusitónő lett belőle.

l'-gypár nap alatt elfutott szépségének 
lőre az egész környéken és az élvezethajhászó 
fiatalság tömegesen tódult a trafikba vásárolni. 
Mindenki kedvelte, szerette. A tulajdonos is 
csakhamar megjavította a fizetését, s igy nem 
szűkölködött a jóban, sőt a szüleit is szépen 
támogathatta.

Ezek, mikor az első levelét megkapták, 
nagyon megörültek neki, de nagyon el is szo- 
morkodtak. Örriiltek, hogy elveszettnek hitt 
kedves leányukat jó helyen tudják, szomor- 
kodtak, mert a főváros ezerféle csábításairól 
sokat hallottak mesélni. Hanem a leányuk a 
szomorkodásukra mindig csak azt felelte:

— Jó dolgom van. Ne búsuljatok ! Ha 
og)szer hazatérek, mindannyian boldogok 
leszünk!

Ha egyszer hazatérek?... Nagy szó 
\o!t ez attól, aki még nem ismerte az élet 
komiszságait, a csábítás polipkarjait.

Hét jó dolga volt. A sok léhűtő dandy 
úgy csapta körülötte a szelet, hogy sokszor

egész vihar keletkezett belőle. Mindegyik a 
magáénak szerette volna tartani. Ebből aztán 
nem egy párbaj is keletkezett. De a leány 
tiszta, romlatlan szive érintetlen maradt. Min­
denkihez tudott kedves lenni, de a keble jég­
hideg maradt, ügy állt ő a csábítások köze­
pette, mint az ércszobor, melyet körülfonnak 
a nap ragyogó sugarai, de fel nem melegíte­
nek, fel nem élesztenek.

A rajongó fiatalság célt nem érvén, 
lassan-lassan elmaradozott a trafikos boltból. 
Keresett magának más virágot. Ma itt, holnap 
ott. Csak egy tartott ki mellette: a legléhább. 
Ez behízelegte magát a szivébe. Ki nem fo­
gyott az Ígéretekből, a mézes mázos szavakból, 
földi menyországgal, paradicsomi élettel ke­
csegtette a szép leányt, ha az övé lesz, ha a 
kezét elfogadja.

Es a szép Faragó Ágnes nem tudott 
ellen tét 11 ni a csábításnak. A virág is kitárja 
a kelyhót a szerelmes méhnek, hogy édes 
mézet szívjon belőle, mikor hódolóan körül- 
döngicséli. Ágnes is virág volt: feslő rózsa­
bimbó, kitárta hát a szerelmes szivét, hogy 
az udvarlója mézet szívjon a piros ajkairól...

<Ht hagyták a fővárost kőpalotáival együtt 
és nászúira indultak Velence bűbájos ege alá.

Es faragó Ágnes megint csak vigasz­
talta a busongó szüleit:

— Nemsokára boldogan hazatérek !
Makkal Zoltán gavallérosan viselte magát 

a kis menyecske mellett, mig a bugyellárisa 
győzte. Hanem az a kis anyai örökség, ami 
rájutott, hamar elúszott a dózsék városában. 
Mikor pedig már fogytán volt az „aprópénz“ 
és a mézeshetektől is megcsömörlösödött, azt 
mondta a menyecskének hidegen :

Lelkem, holnap hazautazom az öre­
gemhez.

En is magával utazom galambom — 
csicsergett a kis feleség.

Nem lehet! Pénzre van szükségem 
és ezt a műveletet magam bonyolitom le az 
öregemmel.

— Hát én mit csinálok addig?
— Itt marad és bevár! Két hét múlva 

újra a karjai közt leszek — mondta Zoltán 
ellentmondást nem tűrő hangon,

Az asszonykát nagyon lesújtotta ez a 
hideg válasz. Helevetette magát az egyik 
zsöllébe és keserves könyeket hullatott.

Makkai Zoltán vette a kalapját és távo­
zott, hogy a dolgait elvégezze.

A menyecske várta este, várta reggel,

I
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a férgese, annál jobb lesz, aki meg­
marad.

Azért is egy cseppet sem bánt 
bennünket a sógor jósága, midőn keb­
lére hajlandó ölelni azon magyar honos 
tiszteket, kik osztrák állampolgárokká 
akarnak lenni. Ha akad egy kettő, bár 
nem olvastunk egyet sem, pedig bizo­
nyára dicsekedtek volna, legyenek bol­
dogok vele, többet is elviselt már ez 
a nemzet.

Iskoláink özönével öntik magukból 
a többé-kevésbbé végzett, pályát vá­
lasztó fiatalembert, kik az iskola pad­
jaiban rózsás színben látták ezt a 
szürke világot s azt hitték, hogy 
kínálják nekik a jobbnál jobb állásokat 
8 midőn kilépnek az életbe és hol itt, 
hol ott kopogtatnak, megdöbbenve lát­
ják, hogy nem úgy van ám az, amint 
elképzelték, egy állásra százan is pályáz­
nak. De még egy-egy szak elsajátítása 
is nehezítve, csaknem lehetetlenné van 
téve. így a vasúti tisztképző, tanfo­
lyamra folyamodik 550 ifjú és felvesz 
nek 130-at. Postás gyakornoknak fel­
vesznek 108 at s több száz folyamodó 
akadt. Végzett fiatalember elmegy díj­
talan vagy iskolázottságához nem illő 
fizetéses állásba, más, jobb hiányában. 
Szomorú jele egyoldalú fejlődésünknek.

A hivatalnokoskodásra mindig haj­
lott nemzetünk, de nem adhatunk hiva­
talt a nagyszámú fiatalságnak, mert 
állami, közigazgatási hivatalon kívül i 
máshol elhelyezni ifjainkat nem tudjuk. | 
Nincs fejlett gyáriparunk, nagykereske­
delmünk, hol alkalmazást találhatnának 
tanult ifjaink.

Más nemzetnek annyi helye van 
serdülő nemzedéke elhelyezésére: gyá­
rakban, kereskedelmi házakban, gyar-
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matokban, az állami, községi, katonai 
hivatalokon kívül s mi mellőzzük azt 
a pályát, melyre fajunk oly alkalmas, 
rátermett j s mellőzzük akkor, midőn 
ipari, kereskedelmi pozitiók nem állnak 
egyelőre rendelkezésükre.

Katonának magyar ifjak! Hisz 
1 meg van könnyítve a mód is. A közép­

iskola elvégzése után, aki önkéntes 
lesz, mily könnyen lehet tisztté egy kis 
igyekezettel, németül tudással. Idegen 
nyelvet ismerni szép dolog. Nem aka- 
tom azt hangoztatni, hogy idegen nyelv 
tudása hasznos, de, ha az én intencióm­
mal tanulja valaki a német nyelvet, több 
józan hazafiságot tanúsít, mintha a ké­
nyelmes „nem tanulok németül“ elvet 
vallja.

Őseink nem is tudták elképzelni 
azt az állapotot, hogy magyarul tör- 
vénykezzenek s a latin nyelvet művelték 
s lám, milyen nagyot néznének, feltá­
madva. Ha a német szót azért tanuljuk, 
hogy eszközt szerezzünk benne a ma­
gyar hadsereg kivivására, az a szent 
cél expiálja az eszközt s nemcsak 
hogy állást adunk ifjainknak, de meg­
változtatjuk a véleményt a magyar ve­
zényszó behozataláról s a jó magyar 
érzelmű tisztikar erős súlyt kölcsönöz 
követelésünknek.

Hiszen mindnyájunk előtt ismere­
tes, hogy a magyar érzelmű tisztek 
milyen egy nézeten, egy akaraton voltak 
velünk, csak nem hangoztathatták nyíl­
tan, de bizalmas baráti érintkezésben 
oly lelkesedéssel és örömmel beszéltek 
róla, hogy örült a lelkünk rajta.

Ilyen tisztikart, erős, hazafias lé­
lekkel, magyar szívvel kívánok én en­
nek a hazának s a jó Isten el nem

hagy bennünket majdan, ha e tárgyra 
visszatérünk!

Budits József.

Gazdaság és politika.
Valóságról, abban az értelemben, 

hogy egész gazdasági életünk pang, a 
termelés és értékesítés nehézséggel, 
akadályokkal küzd, hogy fogyasztjuk 
a tőkét, kénytelenek vagyunk adóssá­
gokat csinálni, ma komolyan nem be­
szélhet senki. A két utóbbi esztendő 
jó termését megérzi egész gazdasági 
életünk minden ágában. A gazda ter­
mése fejében pénzhez jutott; ezen a 
pénzen megteszi a szükséges beruházá­
sokat, fizeti az adósságot, még pedig 
sok esetben előre, sőt, ami megmaradt 
a készpénzből, takarékpénztárban he­
lyezi el. Régi elv pedig, hogy ha a 
gazdának van pénze, mindenkinek van 
belőle haszna. A gazda beruházásai, a 
gazdaságiak és személyiek, alimentálják 
az ipart es kereskedelmet, adósságának 
törlesztése és megtakarított pénze pedig 
a pénzpiacot.

Hogy ez mostanában igy van, arról 
tanúskodhatnak az iparosok és keres­
kedők, akiknek régen volt annyi dol­
guk, mint az idén, tanúskodhatnak a 
vidéki és fővárosi pénzintézetek, melyek 
bővelkednek a pénzben, tanuskodhatik 
értékpapírpiacunk, melyen napról-napra 
emelkedik értékpapírjaink árfolyama. 
És mindez összevéve szilárdítja hitelün­
ket a külföldön is, ahol pedig épp az 
obstrukció és az ad megtagadás követ­
keztében már már azon voltak, hogy 
visszaküldjék papírjainkat. Mióta azon­
ban a külföldön látják, hogy Magyar- 
ország rendesen és pontosan fizeti 
kamatait, hogy a gazdasági élet némi-

de a jó ura nem jött haza. Akkor már messze 
röpült vele a vonat. Visszautazott a fővárosba, 
hogy folytassa a léha életet.

Es a szép asszony hiába várt napokat, 
heteket, Makkai Zoltán nem mutatkozott.

Faragó Ágnes kétségbeesett a sorsa fö­
lött. Most már elszokott a nehezebb munkától 
is. Mit tegyen? A nyomor a nyakára szegő­
dött. Szüleihez nem mert menni, a bűn ös­
vényére meg nem akart lépni. Azt tiltotta az 
önérzete, ezt a becsülete.

Amint egy este gondolataiban elmerülve, 
éhesen bolyongott a fényes utcákon, véletlenül 
találkozott egy földijével. Ennek elbeszélte az 
élete történetét. A földi szive megesett a sze­
gény, fiatal menyecskén és azt mondta neki:

— Hazaviszem. Otthon minden jó lesz!
— Nem, nem — a szüleim !...
— Megbocsájtanak.
— Igaz, jó szivük van — mondta lassú, 

vontatott hangon Ágnes és követte önkéntelenül 
a földijét.

Es hazautaztak. A hajón nagyon lehan­
golt volt az elhagyott menyecske. Egyik sötét 
gondolata a másikat nyomta el, mint ahogy 
a hajó által a felkorbácsolt hullámok emész­
tették meg egymást. Sokszor gondolt arra is,

hogy milyen jó lenne a lágy habok ölén örökre 
pihenni.

A földije hiába vigasztalta. A szomorú, 
elárvult szivén ejtett sebet nem tudta behe- 
geszteni.

Mikor aztán a hajó a szlankaraéni he­
gyekhez ért, egy őrült pillanatban átvetette 
magát a szép asszony a hajó korlátján és a 
következő pillanatban összecsaptak a sustorgó 
habok a leje fölött és azt súgták :

— Jó idelent megpihenni . . .
Hiábavaló volt minden mentési kísérlet, 

többé nem került felszínre. A hullámsir elta­
karta fájdalmával, nyomorával együtt.

Otthon, a tiszaparti városkában pedig a 
felhők bánatkönyeket hullattak, a tiszaparti 
fűzfák lehajtották bus ágaikat, a templom 
arany keresztjén se játszottak a napsugarak 
szelíden, mikor a réztoronyban megkondult a 
nagy harang: bim-bam, bim-bam, mintha azt 
hirdette volna csendülő szavával, hogy egy 
csillag megint lefutott az égről . . .

Három galamb húzta rá a harangot, 
úgy siratták a negyedik galambot: Faragó 
Ágnest, a szép, de idő előtt letört „Tisza­
virágot“.

Exlexben.
Mikor az Úr reám tekintett,
S hivatalnok levék,
Nem sejtettem, mily távol áll 
A kezdettől a vég.
. . . Aktáim bőszét álltának,
A helyzet változott:
Már nem ők ; de én képezek 
„Ad acta“ darabot.

A sors hosszú határidőre 
„Ad acta“ helyezett,
A mig egyszer elintézendi 
Kinevezésemet.
A fizetésemelés is 
Határidős darab,
Tűnő, csalékony délibáb, 
Amely igér, — nem ad.

Gondoltam : ha moraliter 
így bántak el velem,
Fizikai létemet is 
„Ad acta“ tétetem . . .
S zálogba vágtam öltönyön 
S felöltőim zömét.
Egy pár maradt... Az exlexet 
Kihúzom benne még.
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leg felpezsdült, nyugodtan őrzik továbbra 
is a magyar értékpapírokat, sőt még 
liozzá is vásárolnak.

De ha ez igy van, fogják joggal 
kérdezni, akkor milyen bajt csinál az 
obstrukció és mivel idézhet elő gazda­
sági válságot?

A baj, melyet az obstrukció okoz, 
két irányban nyilvánul. Az egyik az, 
hogy megakadályozván az állami be­
ruházások törvényes elrendelését, gátat 
emelnek a gazdasági fejlődés elé, lehe­
tetlenné tévén az utak, vasutak és csa­
tornák építését, megakadályozzák az 
áruk forgalmának gyorsabb, olcsóbb 
lebonyolítását, ami által megbénítják 
versenyképességünket. Manapság pedig 
ettől igen sok, majdnem minden ftigg, 
nem is szólva arról, hogy a tervezett 
munkák kivitele a nagy gazdasági hasz­
non fölül hány embernek ad kenyeret, 
jövedelmet, ami végre is számot tesz 
az ország gazdasági mérlegében. Egye­
dül ez az egy kérdés megérdemelné, 
hogy gondolkodóba ejtse azokat, akik 
még mindig megakadályozzák a tör­
vényhozás rendes munkáját.

Nem kevésbbé fontos, sőt talán 
ennél is fontosabb a másik baj, melyet 
az obstrukció okoz. A gazdasági élet 
is olyan, mint sok más dolog, amely­
ben, ha nincs haladás, akkor visszaesés 
következik. A két évi jó termés elég 
volt arra, hogy ismét rendes mederbe 
terelje az általános üzletmenetet, de 
nem elegendő arra, sőt még több jó 
termés sem elegendő egyedül arra, hogy 
föléleszsze a vállalkozási kedvet, hogy 
újabb vállalatokat hozzon létre. Ehhez 
jóval több kell, mint a jó termés és a 
pénzbőség. A világ gazdasági viszonyai 
ma olyanok, hogy egyik ország sem

bleálom. mint művelt nő, 
l\i újságolvasó,
Megérté, hogy az országban 
Nagy a ribillió,
Hogy exlex van s az Ígéret 
S eskü nem obiigái . . .
Homlok egyet és férjhez ment 
A hűtlen ideál.

dói tette, mert amennyire 
Sejtetni engedé,
Mint férjet is odatelt vén'
Az „ad actá“-k közé.
Az újoncot exlexben is 
Megadta volna tán,
Indemnitást azonban nem :
Mert nem volt hozomány.

Ideálom logikáját 
Magamévá levéti.
8 igéretim beváltani 
Elfelejtem biz’ én.
Adósságom fizetését 
Mind „ad nctau teszem . . .
Az exlex, ha hazámnak nem,
He használ énnekem.

Vén Antal.

zárkózhatik el a másiktól, hogy min­
den ország termelésének fölöslege szá­
mára biztosítsa magának a külföldi 
piacokat, mert csakis a külföldtől, az 
oda kivitt árukért kapott pénzen vásá­
rolhatja meg az onnan behozott árut. 
11a nem az ilyen árucsere révén szer­
zett pénzen vásárol külföldi árut, amire 
szüksége van, akkor tönkre kell mennie, 
mert a saját országa tőkéjét költi el.

Minthogy azonban minden ország 
igy gondolkozik és többé kevésbbé min­
den ország meg is akarja védeni a ver­
senynyel szemben a saját termelését, 
az országok szerződés utján biztosítják 
az egymás közt való forgalmat és ke­
reskedelmi szerződést kötnek. Ha nem 
kötnek ilyen szerződést, akkor a két 
ország vámháboruba keveredik, oly 
nagy vámmal sújtja egymás áruit, hogy 
azok kölcsönös forgalma jórészt lehe­
tetlen. Ennél a háborúnál is úgy van, 
mint az ágyukkal vivottnál, hogy a 
gyöngébb elbukik.

Magyarország most abban a hely­
zetben van, hogy több külföldi állam­
mal kereskedelmi szerződést kellene 
kötni a kölcsönös áruforgalom szabá­
lyozása érdekében. Az 1889. évi XXX. 
t. c. értelmében első sorban viszonyun­
kat Ausztriához kellene rendezni és 
megállapítani az uj autonom vámtarifát. 
Mindezt azonban megakadályozza az 
obstrukció és ezzel oly bizonytalanságot 
teremt, mely rosszabb a legrosszabb 
szerződésnél, mert ez a bizonytalan ál­
lapot akadályozza meg az újabb vál­
lalkozást. Vájjon ki merne újabb vál­
lalatot létesíteni, gyárat alapítani, mikor 
nem tudja, Ausztriával megkötjük-e az 
uj kiegyezést vagy sem, megmaradunk-e 
továbbra is a vámközösségben, vagy 
pedig az önálló vámterületet rendezzük 
be? Ki merne újabb vállalkozásba 
fogni, mikor nem tudja, hogy a kül­
földdel kötünk-e kereskedelmi szerző­
dést és ha igen, milyent és mennyi 
időre ?

Ez a bizonytalanság az, mely nagy 
veszedelmeket rejt méhében, ez az, mely 
végzetessé válhatik. Az obstrukció, mely 
e nagy gazdasági kérdések megoldását 
teszi lehetetlenné, tönkre teheti ez által 
mindazt, amit Isten után a magyar szor­
galom és a magyar tudás teremtett. 
Hiába van jó termés, ha nem tudjuk 
rendezni gazdasági viszonyunkat a kül­
földhöz. Mit ér, ha még annyi bú­
zát termelünk, ha nem tudjuk eladni 
Ausztriának vagy a külföldnek, mit ér, 
ha még annyi lisztet őriünk, cukrot 
készítünk, mit ér egész termelésünk, ha 
nem tudjuk eladni a külföldnek. Miből 
építsünk, akkor tovább, miből szerezzük 
meg az anyagi eszközöket a magyar 
nemzeti állam kiépítéséhez? Nem aka­
rom a végletekig kifejteni ennek a bi­

zonytalanságnak következményeit, ame­
lyek az országot esetleg gazdaságilag 
tönkre juttatják. Elég talán már ennyi 
is annak igazolására, mily mérhetetlen 
veszedelemmel jár az obstrukció foly­
tatása, ha azt még oly szép, még oly 
nemes ideálokért is küzdik. A gyakor­
lati élet másként számol és az ország 
gazdasági jóléte megköveteli, hogy gya­
korlatilag számoljunk.

Községi alkalmazottak nyugdíjintézete.
— Saját tudósítónktól. —

A vármegyei kis és nagyközségek al­
kalmazottainak nyugdíjintézménye megalakí­
tása érdekében folyó hó 20-áu délelőtt a 
vármegyei székház tanácstermében értekezlet 
folyt le, melyen a következő urak vettek 
részt: Karácson Gyula kir. tanácsos alispán, 
dr. Pávlovits Simon kir. tanácsos főorvos, 
Scultéty Ferenc árvaszéki elnök, Vojnits 
István főjegyző, Pribil Ernő tb. főügyész, 
Varosy László főszámvevő, Császár Peter, 
Tarczay Dezső főszolgabírók, dr. Pertschy 
Ferenc vármegyei bizottsági tag, Zsupánszky 
Lyubomir, Faller Alajos községi jegyzők, 
Halm Ottó, Varga Károly rendőrfelügyelők, 
dr. Rényi József tb. főorvos, Égi Lajos, 
Maár József, Lukács Gyula községi aljegyzők.

Az értekezleten lelkes hangulat ural­
kodott és annak minden egyes tagja nagy 
érdeklődéssel vett részt a magasztos humá­
nus eszme megvalósításában. E mellett az 
értekezlet minden tagja a bála igaz érzelmével 
hódolt Latinovits Pál főispánnak, ki ezt a 
régen várt és óhajtott intézményt most a 
megvalósulás stádiumába vitte, Karácson 
Gyula kir. tanácsos alispán közreműködése 
mellett.

Az ülésen Latinovits Pál főispán ezen 
humánus intézmény lelkes pártfogója elnökölt. 
Elfoglalván elnöki székét, üdvözli az értekezlet 
megjelent tagjait és örömének ad kifejezést 
a felett, hogy ezen rendkívüli fontos ügy 
tárgyalására ily szép számban jelentek meg. 
Azoknak a községi alkalmazottaknak jogos 
igényéit és kérelmét fogják most megvaló­
sítani, kikről hosszú időn át teljesen meg­
feledkeztek. Ha egy községi alkalmazott 
munkaképtelen lett, vagy elhalt, családját a 
legnagyobb nyomorban és szükségben hagyta 
hátra.

Ezen humánus intézmény bizonyára el­
fogadásra talál a vármegye közönségénél, 
mely a humanizmust nemcsak szóval, hanem 
tettel is támogatja. Arra kéri az értekezlet 
tagjait, hogy a tervezet minden előnyét és 
hátrányát vegyék bírálat alá és adják elő 
nézeteiket. A hozzászólást két részre osztja 
az általánosságra és részletekre nézve.

Szólásra emelkedett dr. Pertschy Ferenc 
a törvényhatósági bizottság előkelő tagja a 
bácsmegyei orvosi szövetség nevében köszö­
netét mond Latinovits Pál főispánnak azon 
atyai gondoskodásáért, hogy az orvosokat is 
bevette ezen humánus intézménybe és bejelenti» 
hogy az orvosszövetség vármegyei fiókja ne­
vében az észrevételeket és óhajokat dr. Rényi 
József a szövetség titkára fogja előadni.

Dr. Rényi József szép beszédben fej­
tegeti, hogy itt egy szép karácsonyi aján­
dékról van szó, melyért az orvosok igaz 
hálát éreznek Latinovits Pál főispán sze­
mélye iránt.
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Ezután Zsupánszky Lyubomir Oszivac'
8é»én!unagyérdemŐ jGgyZÖje kedve8 köteles-
a fir ,kÍje,eUtenÍ) hogy m08‘ mikor 
kerüJ! 8 alkalmazottak kérvénye felszínre 

érül , az a vármegye összes községi jegy. 
zömé1 a legmelegebb rokonszenvre talált.
: V“ enj|lU fel> bo6:y midőn e humánus

.. ényt Lat.novits Pál főispán vette ke 
e, nyert ügy volt. Szivének teljes melegé 

;*! ,8teui forrásból, a felebaráti szere 
e bői karolta fel az elaggott, munkaképtelen 

alkalmazottakat, az elhagyott özvegyek és
arról bolTl MeZ van győződve
arról hogy a vármegye közönsége a legna­
gyobb örömmel fogja támogatni e fontos in 
tézményt és azt virágzásra fogja emelni Ö 
a maga részéről, hogy e eélt előmozdítsa

e ét r:á: karrybaotet- -*• -Z;az értekezlet lelkesen megéljenezte. 
alkaimalLÍT kÖZ9<§gi 8‘ mz» » községi
s ínin r r “eVében fejezte ki hálá8 kö-
ídvös és b 8 Pá‘ fŐÍ8PáDDak- ki ezen
üdvös és hasznos intézményt életbeléptette.

• , fŐ'8páU eme,t erre szót és ki­
jelenti, hogy kedves kötelességet teljesít 
midőn a megyeszerte tisztelt és nagyrabecsült

lTrkl LyUb0mÍrt üdyÖ2lÍ> Z oj in-ézménynek nemcsak szóval, hanem tettel is
el ő L T8a é8 8ZÍVe 8u6a"atát követve az 
első adományozó. Majd köszönetét mond a
szeretetnél* és elismerésnek spontán megnyil- 
ánulásáért, melyben őt az értekezlet fagyai 

részesítették. Legfőbb óhaja, hogy ez a hu 
ménu intézmény egy jó, megérdemelt ni

r r 7atalma ,e^eD- Legyenek meg-
Se ile’tá gyf DemC8ak 8zóval, hanem 
tettel is támogatni fogja, hogy ezen ma-
gasztos hivatását megkezdhesse.
F- AZ 7eDZé8ek elhangzása után Szalay 
alanos « ^ tb* eldadd
alapos szakavatottsággal, mély tudással és a 
humanizmus iránti lelkesedéssel egy hosszas
fínt á?ar ,8mertettC a ,éte8itendő intézmény 
fontosságát és áttért a nyugdíjintézmény sza 
bályrendelet tervezetének előadására. Foglal- 
kozott a nyugdíjintézmény létesítésének cél- 
belét’ a 8zük8éges alap megteremtésével, a
sok f f z8 aZ°k fe,ha8zDálá8áról, a kiadá-
80k fedezé8éről, tagok kötelességei és jog- 
igényeiről, a járulékok beszedéséről az alan 
gyümölcsöztetéséről, a nyugdíjintézmény vi 
8zon088ágá o, az állammal és más nyugdíj- 
intézményekkel szemben. * 8 J

Az előadói kitűnő javaslat felett élénk 
eszmecsere volt, melyben résztvettek: Lati 
novits Pál főispán, Karácson Gyula kir. ta 
nácsos alispán, Vojnits István főjegyző Vá- 
rosy László - kinek felszólalása és az egyes 
pontok ismertetése általános érdeklődést kel 

® ‘ 68 k,Vál0 bizonysága volt kitűnő szak 
tudásának Pribil Ernő, dr. Pertsehy Fe- 
enc, dr. Rényi József, utóbbi különösen az 
rvosokat érdeklő pontoknál több helyen in

o'ttI T TL HoZzá8zói,ak továbbá: Halm 
Gttó, Égi Lajos és ár József.
. . ,A* ®8Zmec8ere ufán elhatározta az ér-
ok ez let, hogy a nyugdíjintézet ügyeinek fo- 

galmazási teeendőire egy uj állást szervez 
melynek javadalmazása 3000 korona fizetés, 
oOO korona lakbér lesz.

bacska.

Knlai és verbászi küldöttség a

tiz éviéi rfÍI K kÍiZSégek “^tszik
Sá , ' b r Vannak a m^ye ssékvá- 

hati n’,^ egUtÓbb Dagy lelkesedéssel 
határozták el a villamos világítás bevezetését.

gyón jellemző e határozat a három község
egy ,énL7iy La UláU á,dozatába i8 kerül, 
gy lépést sem akar mögötte maradni a
atfr DÍCSé,efe8 “e kerül ez által
ióváI T 8 már C8ak a törvényhatóságiI agf8 VaD bktra> hogy a hál köz 
Bégben kigyúrnak a villamos lángok.

A községek képviselőtestületei elfogad- 
tak az eszmét és a hozott határozatokat 
-XT*'6“611 “ ,4™Wé»ek jóváhagyás

Vasárnap ugyancsak ez ügyben egy
nagyszámú tagokból álló deputáció tisztelgett
Latinovits Pá, főispánná- hígy őt arrfké,
J k, miszerint a szőnyegen fekvő ügyet tá­
mogatásában részesítse. A küldöttség szónoka 
Lederer Gusztáv kir. Ítélőtáblái bíró Tolt 
a I egy szép beszédben üdvözölte főispánun’ 
ka , kimerítően ismertette mindazon előnyöket 
melyek a községekre háramolnának a villamos 
világítás bevezetésével.

A felhozott érvek meggyőzték főispá­
nunkat arról, hogy tényleg hatalmas előnyöket 
b.ztos.tana a villamos világítás behozatala, 
dott válaszában mindenekelőtt is örömmel 

üdvözölte az eszmét és megígérte, hogy a 
mennyire csak tellik, a legmesszebbmenő 
támogatásban fogja részesíteni a kérvényező 
községeket. *
meg Ak!lld?t8égI,elke8 é,jenzé88el köszönte 
meg a választ s a legszebb reménnyel eltelve 
utazott vissza megvinni a jó hirt.

A küldöttségben résztvettek Kóláról-
S"Miv' z.igm„„d, Schick

21X.7 Í‘M!’ dr liéc'«i M»„ch 
József, Szukula Vince, Glässer Vilmos i,l
Putn.k Milán, Kirilovits Izidor, Zwipp Ferenc’
Borovánszky Gyula. Overbászró n iK»„z Hc„r ^„,hZ";
Kuntz Péter, Bayer Henrik J ^'

“,8,ktaée w

kla honvédség megteremtőjét ért mély
fnditvf" é8 8zo.moru8ágban ne osztozna, 
indítványozza, hogy a vármegye közön-
?elfreatauMáfZfe9et ^ érze« részvétét 
nek A í %e,7e k' JÓZ8ef főherceg­
ei '/ukoZgydlé8’ me]ynek tagjai a 

-«pán beszédét meghatottsággal hall­
gatta a részvétirat felterjesztését egy­
hangúlag elhatározta. gy

v . . Alispán! Jelentén.
MOD STfiT w™-'» K.rá-

--’iSílS

» alh.gía,„„ak cegclyeccl ““.hta1
kórházat épített. Elhunyta alkalmából »JáV 
ZZ6 közönsége nevében Latinovits Pál 
főúri családik. k' ré8Zvétét a gyAszbaborult

jelentiLárő' vl^Ä

nagy hát ért kitüntetéséről, mely ő7SZ
'““tí P4" “■

J4™W k«zlin,é6" ‘.«Sh

»ef i *

érdekes statisztikai adatok kísérik.
közgyűlés alT8 é! 'fjede,me8 jelentést a 
másufveue. 8 e^han&“lae tudó-

Ezután a következő tárgyak kerültök « 
közgyűlés napirendjére: 87 * # ek*

Tissa István köszönő leirata
IstvánVköslt8önö8t|án L6}egyző Mosassa Tisza 
fejezi ki a vá e,rat1t’ me|yben köszönetét

£?? Mkb°° “* &ex 1%
ét f8 ‘gy kéri a vármegye közönségét 

A°tyi Őt íazafia8 munkásságában támogassa’ 
máMíe8 3 ,eÍrat0t él^ k^Hudoa:

Ezután Latinovits Pál főispán még egy-
taZgLitZ,Jé,ye0 ,8ZaVakkaI Udvi5zli az értekedet 
Ragjait és az értekezletet befejezettnek nyíl-

Vármegyei közgyűlés.
sága VftZ7ó tk-Tbizott- 

ga rolyó hó 2^-ik napján délelőtt tar
gv íé8“tgaeZviVÍ IV' .év,,c»ed=8 kto- 
gyűlését a vármegyei székház nao-v
77ébe,n’ amelyen a bizottság tagjai 
szép számban jelentek meg. g gJ

Latinovits Pál főispánt a közgyű­
lési terembe léptekor a bizottság tagjai
Sékét “Zz »é|Sad,ák- Elfl,g|alvi" elnöki 

8zlvé,yes szavakkal üdvözöli a 
bizottsági tagokat, akik a zord tél idő 
dacára szép számban jelentek meg és
magLlalánThTá»k’ l,ival4»ul‘
magas áfán állanak. A közgyűlés ieirv/ő

nTatvel v”i"ita I«,*;,
vei Lederer Pál "1 k,vá,lók feljegyzésé- 
ellátásával dr í1 ’ aZ lígyé8zl teer'dők Sl rneg.^^C8er,-y»8^ltb. főügyészt

fő- aA ,napirend előtt Latinovits Pál 
főispán kegyeletes szavakkal emlékezett 
meg a legmagyarabb főherceg József
i " Niaca "" K'0,ÍW eyi’™ «'"""y’i 

rój. Nincs az országban magyar ember,

Söinégi alkalmazottak nyugdíjügye.
Főispán átirata a községi alkalmazottak 

^"f'imtézményének létesítése céljábóullo
It»hái8ZabÍ 7eDdelet é8 czzel szemben némely 
szabályrendelet módosítása. y
f i . Az Állandó választmány javaslatának 
felolvasása után, melyet Vojnits István fő-
Éd7hi7 7T1 •Ct,t’ 8ZÓIá8ra emelkedett Herceg 
Ede bizottsági tag és kijelentette, hogy ez
év avaszán bátor volt egy iuditványt a köz 
gyűlés elé terjeszm, hogy a községi alkal-
“'a?“.ak “yu&d|jUgye rendezése éfdekóben 
szabályrendeletet, alkosson. A közgyűlés lel
ír péáTefőÍ8D°ágadlaáÍndÍtVáDyát 68 azt Latino-
vits 1 ál főispán egész erejével támogatta és 
így nem jutott le a napirendről. Nagy örö 
mére szolgál, hogy sok szegény csaíáLeg 
mentése iránt ily hamar meg le8z az intéz-
íüs Pál főisnááláé kí8ZÖDetet mond Latino- 
n h- n P és Karácsou Gyula alispán-
pak’ klk ezeD ügyet most megvalósítják 

elhívja a bizottság figyelmét, hogy a köz­
ség. mérnökök ki vannak hagy™ pedig 
ezek is élethossziglan vannak megválaszt^
vétessenek. ^ '8 “ DyUgdÍja8ok 8orAba fel-

vanüak a'8.,y„g.likSih«“ér"Bk8t “ 

o m Lat'í10V,t8 i ál ^ispán köszönetét mond
bői/ ADfbftÓ8ágÍ b'z°Bságnak, azon tény- 
kedéséért, hogy e javaslatot elfogadta. Való­
ságos tragédiák folytak le nála, szegény 
özvegyek és árvák jöttek, kiket a község 
az utcára dobott, ezek baját orvosolja most 
a nyugdíjintézmény.
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Árvapéntek elhelyezése.
A törvény névszerinti szavazást rendel­

vén el, azt Latinovits Pál főispán elrendeli, 
a névsor vezetésével Popovils Sebő főlevél­
tárost, az igennel szavazók feljegyzésével 
Blnmenthal Károly aljegyzőt, a nemmel sza­
vazók feljegyzésével Tripolszky Bélát bizta 
meg. Popovits Sebő (elolvassa a névsort, e 
szerint leszavazott 77 szavazat igennel.

Schank Henrik öröksége.
A közigazgatási bizottság átirata Scbauk 

Henrik árvapénztári követelésének vissza­
térítése tárgyában. A közgyűlés utasítja 
Karácson Gyula kir. tanácsos, alispánt, bogy 
a nevezettnek követelését es járulékait a 
tartalék alapból utalványozza ki.

Az árvaszéki nyilvántartói állás.
Főispán atirala és az árvaszék előter 

terjesztése a gyámollak és gondnokoltak 
központi nyilvántartása és egy nyilvántartói 
állás rendszeresítése tárgyában.

Dr. Frank Mihály árvaszéki elnök­
helyettes olvasta fel a főispán átiratát, mely 
ben az a legnagyobb elismeréssel szól az 
arvaszek áldásos működéséről. Az állandó 
választmány javaslata alapjait a közgyűlés 
határozatiig kimondja, hogy a nyilvántar­
tást elhatározza és egy nyilvántartói állást 
szervez 2400 korona évi fizetés, 400 korona 
lakbér javadalmazás mellett.

Főügyészválasztás.
Napirendre került a Pribil Ernő nyug­

díjazásával üresedésbe jött főügyészi állás 
választás utján való betöltése. Latinovits Pál 
főispán a kijelölő választmányba Trisehlcr X. 
Ferenc, Ferubaeh Károly és dr. Grüubaum 
Pál, a közgyűlés Karácson Gyula indít 
ványára Alföldy Gedeon, dr. Molnár Károly 
és dr. Perlschy Ferenc bizottsági tagokat 
nevezte ki illetve választotta meg.

Elnöklő főispán a közgyűlést a kijelölő 
választmány tanácskozására fiz percre fel 
függesztette. A választmány tanácskozása 
után a terembe megjelenvén, Latinovits Pál 
főispán tudatta a közgyűléssel, hogy a kije 
lölő választmány az üresedésben levő fő 
ügyészi állásra az egyedüli folytmodót, dr. 
Mikosevits Kenut zenlai járási főszolgabírót 
jelölte.

* A közgyűlés lelkes éljenzéssel fogadta 
ezen kijelölést és igy a főispán dr. Miko­
sevits Kamitól egyhangúlag megválasztott 
vármegyei főügyésznek jelentette ki és fel­
hívta a hivatalos eskületételére. Az eskü- 
mintát Vojnits István főjegyző olvasta fel.

Az eskü elhangzása után dr. Mikosevits 
Kanul, az uj főügyész emelkedett szólásra 
és egy CBzmegazdag szép beszédben mondott 
köszönetét a bizalomnak az ő személye iránti 
lélekemelő megnyilvánulásáért. Húsz éves 
közpályája alatt mindig mintaképül lebegett 
előtte a vármegye előkelő vezéreinek pél­
dája, kiknek bölcs intézkedései mindenkor a 
közjavára irányullak. Némi aggodalommal 
foglalja el fontos állását, mert utódja lesz 
egy oly kiváló férfiúnak, ki kiváló lehefsé 
gével, mély jogi tudásával és jó szivével a 
törvénynek valóságos őre volt. Engedje meg 
a törvényhatósági bizottság, hogy azért mégis 
a legjobb reménynyel foglaljam el tiszti állá­
somat és példakép fog előttem lebegni a 
főispán ur ő méltóságának minden szépért, 
nemesért, lelkesülő személye, az alispán ur 
ő nagyságának vasszorgalma és nagy tudása 
lesznek a vezérszó vélnek ek hivatali műkő 
désem alatt, és ígérem, hogy állásomhoz 
méltó leszek

Latinovits Pál az elhangzott éljenzések 
után meleg szavakkal üdvözölte dr. Miko 
sevits Kamit uj főügyészt. Utalt ezen állás 
nagyfontosságára és kiválóságára. Rámutatott 
Mikosevits Kanul eddigi közpályájára, amely 
nek munkássága, az ő kiváló tudása biztos 
reményt nyújt arra, hogy fontos állását köz- 
megelégedésre fogja betölteni.

Éljenzések kisérték a főispán szívhez 
szóló szép beszédét. A megválasztott uj fő­
ügyészt a bizottság tagjai közül igen sokan 
üdvözöltek.

Itt említjük meg, hogy elnöklő főispán 
a zentai főszolgabírói állásra dr. Buday Pál 
árvaszéki ülnököt, tb. főjegyzőt, az árvaszéki 
ülnöki kar derék, kiváló tagját helyettesítette.

Miniszteri leiratok.
Belügyminiszteri intézvény a hácsszeut- 

tarnási úrbéri költségek leírása tárgyában. — 
A határozatot a miniszter megsemmisítette.

FöldmivelésUgyi miniszteri intézvény 
munkásházak építésére adott 5000 korona 
államsegély tárgyában. — Megfelelő szétosz 
fásra az alispánnak kiadatott.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
intézvénye a vármegye törvényhatósági köz­
útjai műszaki szolgálatának szervezéséről al­
kotott, illetve módosított szabályrendelet jó 
ráhagyása tárgyában. — A miniszter a sza 
bályrendeletet jóváhagyta.

Honvédelmi miniszteri leirat a vármegye 
tulajdonát képező szabadkai laktanya tár 
gyában. —- A közgyűlés az ügy rendezésére 
Piukovits József és Bezerédy István bízott 
sági tagokat kiküldte.

Törvényhatósági átiratok.
Szatmár vármegye közünségének átirata 

a közigazgatási tisztviselők fizetésének fel­
emelése és rendezése érdemében a belügy­
miniszterhez intézett feliratának hason fel­
irattal leendő pártolása iránt. — Hasonló 
szellemű felirat már intéztetvén, tudomásul 
vétetett.

Zólyom vármegye közönségének átirata 
a községi és körjegyzők fizetésének rendezése, 
illetve az 1886 évi XXII. t. c. 66. § ának 
módosítása érdemében a kormányhoz és az 
országgyűlés képviselőházához intézett fel 
iratának pártolása iránt. — Abauj-Torna vár 
megye közönségének átirata idegen birtoko 
soknak külön megadóztatása érdemében az 
országgyűlés képviselőhazához intézett felira­
tának pártolása iránt. — Tudomásul vétettek.

Sopron vármegye közönségének átirata 
a vármegyei gazdasági egyesületeknek hiva­
talos levelezéseire a postai díjmentesek biz 
tositása, valamint az elnök és titkár részére 
kedvezményes vasúti jegy engedélyezése ér­
demében a kereskedelemügyi miniszterhez 
intézett feliratának pártolása iránt. — Ha­
sonló szellemű felirat intéztetett.

Torna Gömör Kishont átirata Murány- 
Lehota község lüzkárosultjai javára adomány 
gyűjtése iránt. — Tudomásul vétetett.

Számonkéröszék.
Főispán átiratát, melylyel a folyó hó 

19 én megtartott számonkéröszék jegyző­
könyvét bemutatja, a közgyűlés tudomásul 
vette.

Alispán! előterjesztések-
A járási mezőgazdasági bizottságban 

megürült tagsági hely betöltése. — A köz­
gyűlés Marton István bizottsági tagot válasz­
totta meg.

Alispán ur előterjesztése a vármegyei 
nyugdíj szabályrendelet tárgyában. — Alis­
pán ur jelentése a D. M. K. E. alakuló 
közgyűlése tárgyában. — Alispán ur előter 
jeszti a vármegyei községi jegyzők által 
magáumuukálatok után szedhető dijakról al 
kötött szabályrendeletet. — Alispáni előter­
jesztés a „fogadó, vendéglő, kávébáz és kávé­
mérésekre vonatkozó“ szabályrendelet módo­
sítása tárgyában. — Alispán ur előterjeszti 
Okanizsa községben a házalás eltiltása tár­
gyában alkotott szabályrendelet tervezetét.
— A vármegye alispánjának és az árva­
széki elnöknek előterjesztése a vármegye által 
kezelt alapok pénzkészleteinek és a gyám 
pénztári kezelésben máskép nem gyümölcsöz­
tél belő pénzeknek az 1904. évben mely pénz­
intézeteknél leendő elhelyezése iránt. — Alis 
páni előterjesztés a földmivelésügyi miniszter 
ur által a muukasházak építésére adott 4980 
korona ujabbi segély szétosztása iránt. — 
Alispáni előterjesztés a lóavató bizottság el­
nökeinek 1904. évre való megválasztása iránt.
— Alispáni jelentés a Baranya és Bács 
Bodrog vármegye között a Sárkány szigetben 
(eulorgó határkérdés rendezésében megtartott 
tárgyalás eredményéről. — Tudomásuul vé­
tettek.

A Baranya vármegye és vármegyénk 
között a Sárkány szigeten feuforgo hatarkér 
dés rendezésében fen tartott tárgyalás ered­
ményéről. — A miniszterhez jóváhagyásra 
felterjesztetik.

Előterjesztése az óbecse—újvidék—titeli 
h é. vasul mentén levő vasúti állomásokhoz

Zombor, 1903. kedd, december 22.

vezető utaknak a törvényhatósági úthálózatba 
leendő felvétele és azok kiépítése iránt. — 
A hálózatba felvétetnek és kiépítésük elren­
deltetett.

A tataházi, titeli, bácsalmási községi 
közutak törzskönyvének hitelesítése. — Hite­
lesíttetett.

A választott bizottsági tagok 1904. évi 
névjegyzékét a közgyűlés tudomásul vette.

Nyugdíjazások.
A nyugdijkezelő választmány javaslata 

alapján a közgyűlés Szlávy Elemér alszám- 
vevőt 1488 korona, Krusetz János alszám- 
vevőt 1460 korona, Albrecht Kálmán írnokot 
1900 korona, Utoruik István Írnokot 940 
korona és Zarubszky Gyula írnokot 552 
koronával nyugdíjazta.

Főügyészi helyettes
A közgyűlés dr. Mikosevits Kanul 

helyettesévé dr. Csernyus Pál tb. főügyészt 
bizta meg.

Gyógyszertári ügyek.
A vármegyei közegészségügyi bizott­

ság jelentése az ujsoóvéi gyógyszertárnak 
Ósoóvéra leendő áthelyezése tárgyában. Az 
áthelyezés kimondatott. — Az Ópalánkán 
felállítandó gyógyszertár iránti jelentés pár­
toló felirat kíséretében a miniszterhez felter- 
jesztetett. — Az Obecsén felállítandó gyógy­
szertár iránti kérvény elutasittatott.

Felebbezések.
Feigl Antal és társainak felebbezése a 

Bikityen folyó évi november bó 7 én meg­
ejtett s. jegyzői választás ellen. — A feleb- 
bezés elutasittatott.

Jager János felebbezése a Bácsföld- 
várott megejtett közgyám választás ellen. — 
Ifj. Döme Ferenc felebbezése Zenta város 
nak a polgármester nyugdíjaztatása iránti indít­
vány tárgyában. — özv. Mikovitz Maliid 
felebbezése a titeli rétkezelő bizottságnak néb. 
férje részére kért pótdijazás tárgyában. — 
Turfitt Ferenc felebbezése Obecse községnek 
Vörös Béla személyi pótléka tárgyában hozott 
határozata ellen. — Király Lajos felebbezése 
Ada községnek a jegyzők lakása tárgyában 
hozott határozata ellen. — Rózsa Imre feleb­
bezése Petrovoszelló községnek ideiglenes 
tanterem létesítése és egy tanítónői állás szer­
vezése tárgyában hozott határozata ellen. — 
Szűcs Lajos felebbezése Zenta városnak a 
tanárok nyugdijjáruléka tárgyában hozott 
határozata ellen. — Vámoscher Nándor feleb­
bezése Bajsa községnek a piac tér egy ré­
szének a felekezetek javára leendő átengedése 
tárgyában hozott határozata ellen. — Hevér 
Sándor és társai felebbezése Zenta városnak 
Márkus Orbán fizetési előlege tárgyában hozott 
határozata ellen. — Blazek Lajos feleb­
bezése Bácsföldvár községnek a gazdasági 
és az ipariskolai tanítók tiszteletdija tárgyában 
hozott határozata ellen. — Kékity Péter feleb­
bezése Obecse községnek az óbecse—aracsi 
komp létesítése tárgyában hozott határozata 
ellen. — König Miklós felebbezése Apafin 
községnek a monostorszeg—apatini ármeute- 
sitő társulat által átvett árvédelmi anyag­
szerek tárgyában hozott határozata ellen. — 
A határozatak jóváhagyattak.

Mayer György felebbezése Bácsföldvár 
községnek a nagy vendéglői béiösszeg mi­
kénti fizetése tárgyában hozott határozata 
ellen. — Feloldatott.

Nagel Máté és társai felebbezése Rác- 
mililics községnek az iskola és óvoda építése 
tárgyában hozott határozata ellen. — Jóvá­
hagyatott.

Császár Péter főszolgabíró felebbezése 
Bácstopolya községnek tőkepénzek elhelye­
zése tárgyában hozott határozata ellen. — 
Újabb határozat hozandó.

Községi határozatok.
Ujpalánka község határozata a legelő 

kezelése tárgyában. — Bajmok község hatá­
rozata a közegészségügyi és kórházalap egye­
sítése tárgyában. — Ada község határozata 
Sztricsevics Áron és társai legelóbér tartozá­
sának leírása tárgyában. — Bácstopolya köz­
ség szabályrendelete a községi vagyonkezelés 
és a pályázati hirdetmények közzététele tár­
gyában. — Bácsgyurgyevó község határozata 
Soolyanszki Tudor és Musiczki Tódor segó-
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lvezése tárgyában. — Kovilszentiván község 
határozata a Bäcs-Bodrog megyei körbe való 
belépés tárgyában. — Bácsbukin község ha­
tározata uebat dr. Hipp Antal és társai nevén 
vezetett községi adó leírása tárgyában. — 
Apatin határozata a postaépület átalakítási 
költségei tárgyában. — Béreg határozata a 
tagosítást költségek kifizetése tárgyában. — 
Bácsföldvár határozata az irnoki helyettesi 
dijak kiutalása tárgyában. — Mélykút hatá­
rozata az orvosi javadalom megváltoztatása 
tárgyában. — Zenta határozata a bullaégető 
kemence költségei tárgyában. — Baracska 
határozata a gyurityi temető kibasilása tár­
gyában. — Mosorin határozata Maletin Szmi- 
lyana és társai segélyezése tárgyában. — 
Turia határozata a betét másolatok beszerzése 
tárgyában. — Okanizsa határozata a javita 
soknál felmerült asztalos munkák költségei 
tárgyában. — Okanizsa határozata a javítá­
soknál felmerült kőműves muukák költségei 
tárgyában. — Filipova határozata kölcsön­
felvétel tárgyában. -- Okanizsa határozata 
Páncél János és társai segélyezése tárgyában.
— Gombos határozata a megyei jegyzői 
egyesületbe való belépése tárgyában. — Okér 
határozata a kisírnák fizetésének felemelése 
tárgyában. —■ Szeg hegy határozata egy dij 
nők félfogadása tárgyában. — Petrovoszelló 
határozata az adójegyző és nyilvántartó jutái 
mazása tárgyában. — Bácsföldvár határozata 
az előfogatosok fuvardija tárgyában. — Zenta 
határozata Ollay Péter tanulmányi segélye 
tárgyában. — Gardinovce határozata Kanizsai 
Gyula mérnöknek és a jegyzőnek tiszteletdija 
tárgyában. — Gardinovce határozata a végre­
hajtási dijak felhasználása tárgyában. — 
Kernyaja határozata a zárdatelek átbocsáj- 
tása tárgyában. — Lók határozata lomin 
Izsák és társai segélyezése tárgyában. — 
Overbász határozata a gazdasági iskola álla­
mosítása tárgyában. — Okanizsa határozata 
a vágóhíd kijavítási költségei tárgyában. — 
Okanizsa határozata a kataszteri mérnök laká­
sának költségei tárgyában. —- Bácstopolya 
határozata az orvosi fizetés emelése tárgyá­
ban. — Petrovoszelló határozata a megyei 
jegyzői egyletbe való belépés tárgyában. — 
Ujpalánka határozata Simándy István jutái 
mazása tárgyában. — Omorovica határozata 
községi temető létesítése tárgyában. — Zenta 
határozata becslési költségek kimutatása tár 
gyában. — Parabuty határozata gyámpénztári 
kezelők díjazása tárgyában. — Apatin hatá­
rozata egy tanítónői állás szervezése tárgyá­
ban. — Kishegyes határozata a gazdasági 
iskola felépítése tárgyában. — Obecse hatá 
rozata Kantny Frida napidija tárgyában. - 
Obecse határozata az iskolák javítási költ 
ségei tárgyában. — Mohol határozata Nikola 
jevits Lázárné segélyezése tárgyában. — 
Petrovoszelló határozata Molnár János jutal­
mazása tárgyában. — Bácsföldvár határozata 
a közgyámi fizetés emelése tárgyában. 
Bácsföldvár határozata a penztárnokok fizető 
gének emelése tárgyában. — Obecse határo 
zata Pekánovits Péter drágasági pótléka tár 
gyában. — Járek határozata behajthatatlan 
követelések tárgyában. — Okér határozata 
az óvónői fizetés felemelése tárgyában. — 
Veprovác határozata a jegyzői egyletbe való 
belépés tárgyában. — Vilova határozata nnok- 
végrehajtói állás redszeresitése tárgyában. — 
Vilova határozata a pénztárnoki fizetés fel­
emelése tárgyában. — Zenta határozata 
Szabó Piroska segélyezése tárgyában. 
Parabuty határozata a tanítók buzailletménye 
tárgyában. — Kernyaja határozata kézi és 
igás napszámok megváltása tárgyában. — 
Zenta határozata Sztudényi Gyula kántor 
személyi pótléka tárgyában. — Okanizsa hatá 
rozata özvegy Schaffer Józsefné segélyezése 
tárgyában. — Ada határozata Arpási János 
fizetési előlege tárgyában. — Ada határozata 
a tűzoltó őrtorony építési pótmunkái targyá 
ban — Gajdobra határozata az elöljárók ju­
talmazása tárgyában. - Szegbegy határozata 
Wagner György kisbiró jutalmazása tárgyában. 
— Szeghegy határozata az utcák és terek sza, 
bályozása tárgyában. - Bacsmartonos hatá 
rozata a községi udvaros díjazása tárgyában. 
— Ujpalánka határozata a segédjegyzői fize­
tés emelése tárgyában. — Titel határozata a

bebajthatlan kórházi költségek leírása tárgyá­
ban. — Karavukova határozata az utcák és 
terek szabályozása tárgyában. — Bajsa hatá­
rozata pénzszekréuy vételének megtagadása 
tárgyában. — Mohol határozata a Kadonits 
Anna féle per költségei tárgyában. — Desz 
potszeutiván határozata Raletics Vláda törlési 
engedélye tárgyában. — Kiszács határozata 
a községház festési költségei tárgyában. — 
Kucura határozata házhelyek eladása tárgyá­
ban. — Bajmok határozata két tanító kárta 
lanitása tárgyában. — Kishegyes határozata 
Mészáros János és társa kártalanítása tárgyá 
ban. — Bácsmartonos határozata Faragó Abel 
és társai fogyasztási adójának leiiása tár­
gyában. — Bácskeresztur község határozata a 
Bács Bodrog megyei körbe való belépés tár­
gyában. — Bulkesz község határozata a Bacs- 
Bodrog megyei körbe való belépés tárgyában.
— Jaukovác község határozata Zsebi György 
segélyezése tárgyában. — Rácmilitics hatá­
rozata a harangozó fizetésemelése tárgyában.
— Bacsmartonos határozata a községi végre­
hajtó javadalmazása tárgyában. -- Ada hatá­
rozata Horák András és társai követelésének 
leírása tárgyában. — Bácsföldvár község 
határozata Bállá Dénes községi állatorvos 
jutalmazása tárgyában. — Okanizsa község 
határozata a „Pusztaszeri Árpád Egyesület“ be 
alapitótagként való belépése, tárgyában.
Óbecse község határozata özv. Csupor Gyulá 
uétól a népkönyvtár javára megvett könyvek 
árának kiutalványozása tárgyában. — Okér 
község határozata négy országos vásár kérel­
mezése tárgyában. — Kishegyes község ha 
tározata a hetivásárokon helypéuzszedés tár­
gyában. — Jóváhagyattak.

Bácspetrovoszelló községnek a marha- 
mérleg használatáról és a használatért fize­
tendő dijakról alkotott szabályrendelete. — 
Guszmauu Lajos óverbászi lakos kérvénye 
kiirtott lova után részére segély folyósítása 
iránt. — Bácsalmás község határozata a köz­
ség belterületén felállítandó lámpák tárgyában.
— Kupuszina község határozata az 1892. év­
ben az árvédelem következtében egyeseknek 
okozott károk megtérítése tát gyában. — 
Bácsujfalu község határozata a községi köz­
dűlő közutak törzskönyvezése. — Gyurgyevó 
község határozata ugyanazon tárgyban. — 
Lók község határozata ugyanazon tárgyban.
— Kuczura község határozata egy artézi kút 
létesítése tárgyában. — Pivuicza község 
határozata Valeutik Mária segélyezése tár 
gyában — özv. Göröucsics Mihályné feleb 
bezése Bácsföldvár községnek a segélyt meg 
tagadó határozata ellen. — Rácmilitics hatá 
rozata Kassán Tanaszia segélyezése tárgyában
_ Zenta város képviselőtestületének határo
zata dr. Buday Dezső volt polgármestert 
terhelő 10 kor. előleg tartozás leírása iránt.
_ Ugyanannak határozata a nevezett volt
polgármestert terhelő 34 korona előleg tör­
lése iránt. — Ugyanannak határozata hasonló 
ügyben. — Jóváhagyattak.

Ujverbász határozata a gyamasiumi 
ösztöndíj alap gyarapítása tárgyában — Baj- 
mok határozata a fogyasztási adojutalók 
felosztása tárgyában. — Bajmok község 
határozata az állatvásártér elhelyezés es 
berendezésével járó költségeknek bonnet 
leendő fedezése tárgyában. — 1<eloldattak.

Bácsfekelehegy határozata az óvoda 
kijavítási költségéi tárgyában. — Újabb hala
rozat hozandó. , ,Kérvények.

Gferer, Sehroch és Grossmauu cég kér­
vényé a halas—hácsalmás—rigyicai h érd. 
vasút részvénytársaságba igazgatósági tag 
kiküldése iránt. — A közgyűlés LatmoWs 
Géza bizottsági tagot küldte ki.

Borsód község kérvénye a borsód 
bajai községi közdűlő közutnak a közutak 
hálózatába leendő fölvétele iránt. — I ól­
vétetett.

Bácsfeketebegy község kérvénye a 
hegyes—feketehegyi törvényhatósági jogkor 
szeghegy—feketehegyi szakaszának mfiutta 
leendő kiépítése iránt. — Jóváhagyással az 
építés elrendeltetett.

özv. Zsumbera Istvánué kérvénye a 
rendőrségi segélyalapból való részeltetés tár
gyában. — özv. Varnyu Károlyné hason

tárgyú kérelme. — Ispánovits Imre utka- 
paró kérvénye kegydijának móltányosabb 
megállapítása tárgyában. — Elutasittatott.

Oklevelek meghirdetése.
Dr. Horváth Pál orvosi, Hechsz Ödön, 

Horák András, Bosenbaum József, Puskás 
Ferenc, Drienovszky Mihály állatorvosi, — 
Hupár Horváth Julia, Justus Béláné Bél Te 
rézia, Strunk Wencz Krisztina, Schweiz Ka­
talin szülésznői okleveleit a közgyűlés meg­
hirdetted.

Zentai tisztujitások.
Zenta r. t. városnál az 1904. évben 

netán végbemenő tisztujitásnál az alispán 
akadályoztatása esetéie a közgyűlés Vojnits 
István főjegyzőt rendelte ki.

Községi szabályrendeletek.
Veprovác és Bresztovác községek az 

alakítandó ipartestület, Szóuta, Kupuszina, 
Apatin, Doroszló, Prigl Szentván községek 
járdakövezesi szabályrendeleteit a közgyűlés 
jóváhagyta.

Számadási ügyek.
Lók, Kiskér, Bácsbukin, Opalánka, 

Obrovac, Temeriu, Ujpalánka, Mohol, Vepro- 
vac, Okér, Bácskula, Titel, Kupuszina, Nádaly, 
Csurog, Tovarisova, Katymár, Begecs, Osoóvé, 
Goszpodince, Bácsalmás, Sándor, Kishegyes, 
Csávoly, Bácsujfalu, Csataalja, Doroszló, Ri- 
gyica, Glozsáu, Bogyán, Vajszka, Csantavér, 
Bácskeresztur, Mélykút, Ujszivac, Bajmok, 
Béreg községek 1904. évi költségvetései. — 
Jóváhagyattak.

8 kor. 
4 kor. 
2 kor.

Előfizetési felhívás
a

XXYII. évfolyamára
előfizetési feltételen •

Helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve:

Egész évre . • • ^ kor.
Fél évre ... 6 kor.
Negyed évre ... 3 kor.
py Néptanítók számára 

Egész évre 
Fél évre 
Negyed évre

Előfizetési pénzek Bittermann 
Nándor és fia könyv- és kőnyom­
dájába küldendők.

I „Bácska1 szerkesztősége és kiaÉ'matala.
Hírek.

Lapunk olvasó közönségének 
és munkatársainak boldog kará­
csonyi ünneplést kívánunk. La­
punk legközelebbi száma a kará­
csonyi ünnepek miatt kedden, de­
cember 29-én jelenik meg.

* A szeretet ünnepén. Világmeg­
váltó szeretet jöjjön el a te országod, ne 
viselje ez az tiunep csak úgy magán a jel­
leget. Egyeulitse ki az a kétezredes hatalmas, 
fenséges eszme az érdek ellentéteket, sze­
ressük egymást, hízzunk meg egymásban, 
„■/ivünkbe a türelem rózsafáját termeljük és 
irtsuk ki a harag, a boszu dudváját. Oh. 
bogy a kétezer éves tanításnak még mindig 
olyan kevés a látszata.

A bethlehemi csillag fényé hiába ragyog 
felénk, azt észre se veszi az emberiség, csak 
balad tova a sajat utján, önző erdekeket 
istápol. Ha pedig akad könyörületes szív, a 
mely megszánakozik az elesetteken, micsoda 
jutalmat kap érte? Ráfog,ák hogy érdek 
vezeti, hiszen az emberiség olyan könnyen 
hiszi el a rosszat, a jóravezetö eszme kita­
gadott gyermek, attól sokan óvakodna .
8 Világmegváltó jóság! Jöjjön el a te 
or zásod ' Törd szét a bűn vasbilincseit, le­
gyenek azok bármilyen erősek Hiszen nagy
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zomborf*rzaba<(l !w.C6Um eIÖBd»sa. 

liogy folyó ló 2? ik ‘""L, -«-«'é-ége közli, 
napján nem lem elóadái.

-i«,=rAtte,Z6L„A, mdtrlé‘:pi. “I

ksísSSSSSSí*
“Sí . .árSSr'é8min,r,?,!'áVéS”
körökben. Áthelyezése áitótó gazdasági 
kellett és a Jegiobh ,á. a áa°8 sajnálkozást 
állomáshelyére. J bb k,vánságok kísérik uj

Géza dr. és ^rtfácsf k”r®bo1- Scbwarcz 
honvéd gyalogezredben szabadkai 6.
4. honvéd buszárezreöt r* karácsonyi Andor 
gyök tiszti rendfokozatiak ‘“T“08 bad°a 
saját kérelmükre » he “,egtartáf,a nélkül elbocsáttatta“ b°Dvé(Í8ég kötelékéből

Károly“8 1 k"íokla 
fógimuáziumi lanán ,Lö f ,,ilt"rl »Hami
b«» .ég,eg=,ermÍer‘eT,t,e,‘"ári

Káráé“?/"“di!““, 1“e"i ««‘etet.
délelőtt 1() és fél ór- k PJaU’ december 26-án Irivek mámára Ä”rI?J0"biril™t»™««> 
tisztelet fartatik Szen.t í gybekötött isteni 
Kozma ^ ^
-i-é ft tnmbori ka-
3l én, Szilveszter eítéi^ ' ,december bó 
egyesület termeiben tilrti’ 3 P°!gári kaszinó 
szabályszerű tőmbŐiiáS * ,6Z 'dei IV alap 
és láncestélyét, me^’re a ' dal
tisztelettel megkivt/ Mrt . é‘ közönséget Férfikar. 2 zÍvf ?: i? Abt- E8b dal. 
Hegedűn előadja Eckert Sa°?nka Panna- 
k'Héri dr. Kneifel Istvtn. ? H Tg0,áü 
Ákos Magyar népdalok. Férfikar 4 n??rvátb 
Leo, Finale: Decker a , , .4 ü AmantFoekli Ribiózeytmi US? 3'' Maganda'ok- 
Blumentbal Károly 5 pgy’z,,?goráu kíséri 
táncmester. Vig monnlö ?y' A- A tót 
István. 6. Gaál F A ró- g’, e öadía SzondyA szoprán-szóiót é^ekíitbi re,í8e‘. Féttik^
zongorán kiséri dr. Kneiítl Spó ^“V?0,gy> 
gyek 2 koronájával es ! l™' Be,épöje 
Sztrilich Zsigmond ker«Óh . Penztárnál és 
válthatók. Pártoló ?ere8bede8ében előre is 
a tagsági jegy negyed?? bf,éPöJe^yéUI a
Kezdete esti 8 órakíÓ 8Zelvénye Volgái.
bori átee',eI;,ökte,!,1,»tlaZt«‘«‘ A zom- 
hó 26-án d e 9 ére az ‘maházban f. 
k»>»ll isieui limmle, íe,rz."rV,C’°rt'al <Wb«'

™«y "?“epí?‘kk" . M«jo-

k3.ig"Ee“,;eif«4pi”,a” Ä/'
«»i kamL? az /,,ä| .T4’”1' ''W »»».k
évenkéul az i.kolaf é,Pv7eén "“'l4'?"1»» 
tekintetben legjobban va ,.é , a minden
vendéknek adja ki Mai gZCU tbeo,ógU8DÖ"Mozaiké,zí s “ír'e'?óPi"bPOk 
az egyházmegye ifi,, , - 80 ,zben irányul«' előtt a SCai « ,«'«■ Nebáuy
gl-« papnllveudékek iSS“" ■ é'“',é
zasára már szintén tett?, ,bbJei jutalma- 
korona tőkével. gy alapítványt 2000
a szo^^Kaponk zártakor vettük 
Kueura közsfg 43 év Ä f?,°ky ^‘ván 
orvosa e bő 20 án el hó f .gá)ó érdemdús 
községben mélv .észvétel?" , A gyá8zeaet a 4f..» í, t / “ «- a esalad
A 'eme,«, U. /ttrlk’orl”?6Ue'e,=k- 

felsókerckeddoö íVu.b??*^ , zom bori
l'd 30«" «Je lelte tT '«"“*■ f»'yö
vezer, liakóczy dicső 3gyar 8zabadskgkerült hazafiasyünÓe:8ée“ LékeZe ét- A Öd «i 
vetkező volt; MegnvS, 1? ?, “í,8ora a kö
Gerd vallásianár R Ld;Mondta B«day 

y Kmlrddi sSíS * K"l‘e
•fenő középső 0 t Kn ’ 8zava,ta Hónig ifjúsági énekkar ?f"UC nóta- Euekelte az 
Mihály felső o a?;;a8á;- tartotta tiacsics 
Varady ta.l/'^l"*. Költemény 
középső o. Szabad? , ,Já’-'8y Ferenc 
ifjúsági énekkar. Rákóczy8 aK'...K°ekelte az 
btol, szavalta Diener Ott te“fny Pető-
Kuruc dalok. Előadta a °,- ár íelsd 0. t.

Előadta az ifjúsági zenekar

Szabadka?,*7®/,??, ™“™«P íSleldtt
»«gi Párt íeZ 'eu é, Tm?, k>Í 
és az óbecsei függetlenségi ?eD, ,a ,ZOffibori ségileg képviseltfS6 Suff1? ‘“'í«" 
függetlenségi párt küldött»?? l" ^ z°mbori 
tagokból állt: Mérő lvná 71 következő
Gzettl Dezső, dr dr/alaJ Sándor,
János és Szí ágyj Laj()/ Nándor, Diener
getlen Hírlap szerkesztői? ti?C8megyei Füg. 
elfogadták egyhangúlag ' ? \ “éPgyú,ésen 
határozati javaslatát, amely"' Laj°8
Párt leszerelését elitéli L v/ti,ggelleD86gi 
Pártállását és a Kossá b .5,uk,C8 Simon 
Pését helyesli és a további ní ^ ki,é" 
veteli. A határozati javaslathíz ?C'Ót kö" 
a zom bori függetlenségi , ? hozzájárult 
hangú beszédben az obstrnt •/ ”evében éles 
bizonyítva dr. Pataj Sáudo?'? J°g08u,tságát 
Párt nevében Göndör Ferenc A ™ Óbec8ei 
orsz. képviselők dr. Mukits Sin/ to®g,e,ent 
van, dr. Molnár Jeu« I Í T’ Fáy át­
beszéltek még a leszerelés J/0vá8zy Márton 
után bankett8 volt, 'amelve, CD' t Dépgyö,é8 
szöntőket mondtak. yen 8zámos felkő-
.'«,eA^S; mi-

járási kir. áliatorvL Élló -- metpaláDkai
«ér«« kézdi,::iz; i r^t,dier

Németpaláukára átbelyezte. ' r,0,‘
jdlék„”e,!,7,?“t«í‘,eti bil- A zombori 
rálaezlmáuyi »!«,«„ e bilározía h‘° ‘"l0,‘ 
évi jauuárius bó 16 án s»i?i 1 ’ b°gy ,övő 
nagyszabású bált rendez. ' ^ pénz,ára javára

újvidéki^kiníaifi2ÍLyJJb?e!' Ágoston, az 
nára, az „Újvidék“ Mni* ögimnázium fa-
éven felüli szolgálat fdep)s szerkesztője 33 
évet és a Wbln HiS? Szabadkán 4 
kérelmére nyugdijaztatott N tÖJ,tb'te> 8aját 
halmából dr Platz R??? NyugdlJazása al- 
kerület „agyDev?Z a 8zegedi tan-
következő bensőségtől áthat igazgatója alegbangu átirat If ?u °“;ia8Zép 08 “e‘ 
nyugalomba vonult tanát? a J 8Z ,,mmár 
vallás- és közoktatásit . • »A nagyméltóságuévi novembe? 2?.?n88g^oín,lll8zter‘umnak8f.
magas rendeletével a ,’„1- 8zám alatt kelt 
középiskola szolgálatától n“ 61? Tx?nár “r a 
esik belenyugodnom ahh egvá t- Gebeiemre
tebb legkipróbáltabbmuÓkatársS éltá^t
mellőlem; nehezemre esik V°ZDak
tetes Tanár urnák fái?? ,AldnÖ8eü a tekin- 
galmát, a tSánfok^ ,°r?nt ^ büZ" 
szivét egy évtizeden át úit í me,egen érző
figyelni. Hosszú szolgálatáíak“?“ • *°U meg" 
kély kivétellel az nifölí? ? évei 'geu cse- 
náziumban folytak le M ' k'r' katb- fÖgim- 
aenkt, aki ekinTet Si? azon , városban 
igazra oktató, nómesre -jóra 8
ne élvezte volna. Egás„„ frő atyai szivét 
bosszú tanári pályájának ei|,llé!Ze?’ bogy 
mindenek báláin klL ■ ”ak • bevégződésekor
környez? Z/lílt ,* ™'"d=«ek „ere,ele 
gam I, , ”el?e, :“""5yi h.„„ie,, ma.
köszönetnek adóját .* '«kmelegebb
működéséért a/nn há I bosszú áldásos
el.ál,, a jiövó?e ”, f e“”i'i,'l'0«y Wrlóldnk 
s azon kívánalommal m,'bDknek mondba,8ok 
nagyon megszolgált J ->gy a. nyugalomnakfolyiín .2 5, ,„tTl,aZ,Eg kegy«-tse 

- - - stb.“ ’ g 80ká éivezbesse ! Szeged

i,-«árA9h«:‘,8„^lr/1*™‘zi«e,6 Otthon
‘ránt már oivan ?„ ! , '’álarc°8 bál“ ja
ban, hanem ^zou kíítíl" • Demc8ak a járás- 
boß:v a/ Citth ' u az érdeklődéshogy meíldMk n,r‘”°T6"!'"'l,ir"1 »S
kezesre. Az álarcos báláik í!1'1*?.""*'«'-

«ix.i'-mtk'“4
ismét, mint a caUcó c?J.°ü édf8 do,°g 
kire nézve kedves és 1 • y,en v.<dt> a minden-
vig cotillion Nem egvT?hég,g érdekeR ^ 
ez alkalommal az a véletlen^?, ,“'6g
sziveket a cotillion vái»?i * gy 8zere,mes 
harmóniába. Majd meglá juk?8'bn0Z8zép

Szilveszter estélyt fs rende köZre“,Űködó8ével
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Zombor, 1903. kedd, december 22.

Hadzsy emléke. Bácstopolya hálás
közönsége elhatározta, hogy felejthetleu em­
lékű Hadzsy Jánosnak, kinek annyi sok jót 
köszönhet e község, szoborban örökíti meg 
emlékét. Egy bizottság alakult a község elő- 
kelőiből. Miután a belügyminisztérium a gyűj 
tóst a „Hadzsy műemlékre“ megengedte, 
hisszük es reméljük, hogy nem lesz egy 
gyógyult belese sem azon sok százak, de 
ezrek közül sem, kik ne áldoznának az orszá­
gos birű „csodadoktor“ szobrára. Tisztelőit 
és barátait buzdítsa azon nemes eszme, hogy 
a férfierények elismerésének áldoz a legszebb 
érzelmekkel, midőn oly egyén képmását örö 
kiti meg, amilyen dr. Hadzsy Janos volt, 
akire Topolya mindig büszke lehet.

Jt elolvasás a tüdővészről. Erről 
a különösen hazánkban nagy fontosságú 
dologról értekezett az orvostanhallgatók tudó 
Hiányos egyesületének a minapi ülésén König 
Endre IV. éves orvostanhallgató, parabutyi 
földink. Alapos készültséggel tárgyalta a 
tüdővész terjedésének okait és módjait, vala 
mint azt a rettenetes pusztítást, melyet ez a 
gyilkos kór különösen hazánkban véghez 
visz. A kérdésnek tudományos alapon való 
kifejtése után a védekezés módszereivel 
foglalkozott s ismertette különösen a szán a 
tóriumi eljárást. Leghelyesebb védekezésnek 
mondja a test fokozatos és célszerű edzései, 
a hideg vízzel való kezelést, a kellő táplál­
kozást, természetesen a legnagyobb fokú 
tisztaság mellett a hangsúlyozza, hogy ez 
irányban már a közép és felső iskolákban a 
tanítóképzőkben és a katonaságnál is nagyon 
sokat lehetne tenni az ifjúság megfelelő 
oktatásával. A szanatóriumok s főként a 
hideg vizgyógyi tó intézetek szaporításának 
Ügyet a társadalomnak és az államnak közös 
erővel kellene felkarolnia. A felolvasáson 
Kuthy Dezső tanár, az Erzsébet Szanatórium 
igazgatója is jelen volt s nagy megelégedés 
sei nyilatkozott az érdekes előadásról.

Öngyilkos liuszárhadnagy. Voj 
nich Elemer honvedliuszárhadnagy, akit vá 
rosuukhau jól ismernek, aki Varasdon szolgál, 
a napokban a fővárosban, a József főherceg 
szállóban mellbe lőtte magát. A mentők 
elszállították a honvéd helyőrségi kórházba. 
Az életunt hadnagy hat levelet hagyott hátra, 
A leveleket előbb lepecsételte és mindegyikre 
ráírta, hogy csak a címzett bonthatja fel. 
Vojnich állapota életveszélyes. A honvédke 
rületi parancsnokság vizsgálatot indított, hogy 
kiderítse öngyilkossági kísérletének okát. Az 
életuntnak előkelő rokonsága vau megyénkben.

Vitás földterület. Bács-Bodrog és 
Bárány a vármegye törvényhatóságát 1886. óta 
foglalkoztatja egy darab föld hovátartozósá- 
gának kérdése. A Sárkányszigeten túl, Ku 
pusziuán, innen a Duna volt ágában egy uj 
sziget képződött. Ez a földterület közigazga­
tásilag s földrajzilag állítólag a szomszédos 
Baranyamegyéhez és pedig Hercegszóllőshöz 
tartozott. így mondják a baranyaiak. 1886 ban 
a bácskaiak az Oiluua kiszáradása és a lassú 
eliszaposodás folytán képződött 50 — 60 holduyi 
földterületet kezdtek belőle foglalni. Ez a 
foglalás a béllyei uradalmat is érintette. 
Pereskedtek, tárgyaltak s ma sincs a ha­
tárkérdés rendezve, hogy voltaképen az uj 
földterület Baranyához, vagy Bácskához tar 
tozik e ? A bácskaiak az úrbéres birtok ren 
dezés idejéből fönmaradt évekre hivatkoznak ; 
Baranya a tényleges, a legutóbbi állapot 
bizonyító erejével védi jogos határának ép 
ségben való megtartását. Az ügy Baranya 
vármegye legközelebbi rendkívüli közgyűlése 
elé kerül. Bárányavármegye közönsége nem 
engedi a jussát s igy majd a miniszter dönt, 
ha ugyan dönt a vitás határkérdésben, mely 
már 18 év óta húzódik.

Öngyilkosság. Bajmoki tudósítónk 
Írja: Milkovics Mihályné a leggyakoribb 
vendége volt a bajmoki korcsmáknak és 
nem volt oly nap, amikor józanon lehetett 
volna látni, rendszerint bőrig volt elázva. 
Ezen jó szokásait nem is nevezték másképp, 
mint „Zsíros Maricá“-nak. Szombaton reggel 
pedig jól berúgott állapotban a piactéri köz- 
kútba ugrott. A gyorsan elősietett emberek 
megakarták menteni, de mire kihúzták, már 
meghalt.

BÁCSKA. 9
Gyűjtő persely Damjanich ár­

vái részére. Damjanich Jánosné, a dicső 
vértanú özvegye az ő szeretett árvái érdeké 
ben kérő szóval fordul a társadalomhoz. A 
1 öl vételért kérvényező szegény árvák száma
aulat|0JíÍra növe*f'8z'*£i h°gy a rendelkezésre 
álló különben elég tekintélyes anyagi erő is 
kevésnek látszik a humánus igények kielé 
gitésére. 1* elkéri Damjanichné a jó magyar 
érzésű nagyküzöuséget, bogy forduljanak 
hozzá, címe (izv. Damjanich Jánosné Buda 
pest, Baross utca 8. sz.) gyűjtő perselyért. 
Legyenek ezek a perselyek — mondja a 
(elhívás — a magyar hajlékoknak díszei.

Halálos fölfordulás. Újvidékről 
írják: Raj da Lőrinc 31. sz. bérkocsist e hó 
17 én este a Kálvária melletti árokban fel 
fordult kocsija alatt halva találták. Rajdát 
iszákos embernek ismerték s a szerencsét 
leuség napján is látták, bogy esti 7 óráig 
ivott s állani sem tudott a lábain. Ebben az 
ittas állapotban tehát történhetett, hogy az 
árokba hajtőit s a felfordult kocsi alá került; 
a megejtett vizsgálat konstatálta, hogy saját 
gondatlanságának esett áldozatul.

Hírlapok eladása. A zomhori ma­
gyar olvasókörben az újságok f. hó 26-án 
(karácsony másodnapján) délután 5 órakor 
fognak elárvereztetni.

A hitvesgyilkos béres.
Az ivás, e rettenetes szenvedély meg­

rendítő katasztrófát provokált pénteken dél­
után a Bugarszky féle szálláson. Egy szeren 
esetlen parasztember, aki tisztességes utón 
kereste kenyerét, szorgalmas cselédnek volt 
ismerve, elhódítva a szesz gőzétől agyonlőtte 
feleségét, akivel különben a legjobb viszony­
ban élt. Szlukity Milán Bugarszkyak bérese 
a borzasztó dráma szerencsétlen hőse, áldo­
zatai pedig a felesége és három ártatlan 
gyermeke. A szerencsétlenség pénteken dél 
után történt. Általán tudva van, hogy né­
pünknél félig Uuuepszámba megy a péntek, 
amikor a jó szállásiak előnyös vásárt csinálva, 
áldomást, ülnek a kurta korcsmákban vagy 
a piszkos pálinkalebujokban. Ilyenkor betér 
az egész szomszédság gyerekestül, asszonyos­
tól még a déli haraugszó előtt és csak a 
késő délután veti ki őket az ivóból persze 
alaposan illuminálva. így volt ez esetben is. 
Szlukity a hetivásárról jövet bevetődött paj­
tásaival egy korcsmába áldomást inni. A jó 
üzlet jó hangulatot csinált. Folyt a vinko, 
az a lehetetlen bicskanyitogató, melyben több 
a spiritusz mint a bor, előkerült a tamburás 
is, úgy hogy a társaság alaposan bele mele­
gedett az ivásba. A mulatozás délután 3 óra 
felé ért véget és ekkor Szlukity tántorogva 
indult neki a gomolygó ködben a csatakos 
országúinak. Öt óra felé érkezett haza. Az 
asszony már várta a tanya mesgyéjén s amint 
megpillantotta részeg férjét, heves szavakat 
vágott feléje. A részeg ember persze a helyett, 
hogy csitította volna a dühös asszonyt, ala 
posan visszavágott és a szóváltás hevében 
kétszer arcul is ütötte feleségét. Az asszony 
erre sirva befutott a házba. A feldühödött 
férje pedig utána, aki most már magánkívül 
volt dühébe j. Az asszony az egyik szobába 
rejtőzött s mire a férj is be ért a házba, 
sikerült neki a szoba ajtaját magára zárnia. 
Szlukity erre döngetni kezdte az ajtót és 
fenyegetődzve követelte, hogy felesége nyissa 
azt ki. így tartott ez egy kis ideig s miután 
a férjnek erőlködése kinyitni az ajtót hiába 
valónak bizonyul', eltávozott onnan. Az asz- 
szony szerencsétlenségére abban a hitben, 
hogy ura leesemlesült, kijött a szobából és 
kilépett az udvarra. Alig tett pár lépést, 
midőn az ura megpillantotta őt, ismét elfogta 
a düh, hirtelen lekapta a falon függő rozsdás

csőszfegyvert és a védtelen mit sem sejtő 
asszonyt, amint az arccal feléje fordult, mellbe 
lőtte. A sörétre töltött fegyver az asszony 
mellén tenyérnyi roncsolást idézett elő, be­
hatoltak a sörétek a szívbe, úgy hogy nyom­
ban holtan terült el a földön. Csak amikor 
a lövés okozta ftistfelleg eloszlott, vette 
észre a csereucsétlen ember, hogy mit tett. 
Kétségbeesve, jajgatva kezdte feleségét éb- 
resztgetni, de hiába — az halott volt. Erre 
dúlt ábrázattal, jajveszékelve futott át a 
szomszédba egy sváb gazdához, akinek el­
mondotta a szerencsétlenséget s tanácsot kért 
tőle. A szomszéd át is jött a szerencsétlenség 
színhelyére és ott élesztgetni kezdték együtt 
az asszonyt. Mikor ez hiábavalónak bizonyult, 
bevitte a szobába, azután pedig bejött a 
rendőrséghez feljelenteni az esetet. Amig a 
szomszéd benn járt, azalatt a halálra rémült 
gyilkos bebújt a szalmakazalba és ott resz­
ketve várta a történendőket.

A rendőrség csakhamar künn volt a 
tanyán s konstatálta a gyilkosságot, majd a 
gyilkos kereséséie indultak. Azt csakhamar 
meg is találtak a szalmában s rövid faggatás 
után beismerő vallomásra bírták, mire letar­
tóztatták Szlukityot.

Megkötözve hozták azután be a rendőr­
séghez, ahol jajveszékelve mondotta el az 
esetet. Rövid kihallgatás után a rendőrség 
átkisértette őt az ügyészség börtönébe, ahol 
a szerencsétlen ember teljesen megtörve várja 
büntetését.

Színház — Irodalom.
Műsor:

Ma szerdán: Szép Helena.
Csütörtök : A színház zárva van.
Péntek d. u.: Nőemancipáció.

„ este : Bob herceg,
Szombat d. u : Bajusz.

„ este: Drótostót.
Vasárnap d u. : Gyurkovics leányok.

„ este : A vereshaju.

Néhány szó a műsorról. Aki
eddig figyelemmel kísérte bőséges színi ro­
vatunkat, az tapasztalhatta, hogy lapunk a 
legnagyobb jóakarattal támogatja a jelenlegi 
színtársulatot és igazgatóját. A jelenben azon­
ban vau egy körülmény, mely bennünket is 
komoly felszólalásra kényszerít. Ez pedig a 
műsor. A Bállá féle társulat eddigi működését 
bátran elkeresztelhetjük az operettek virág­
korszakának. Soha eddig egy társulat sem 
hozott színre annyi operettet, mint az idei. 
Volt a sok között jó és volt nagyszámmal 
silány is. Nem megrovásképen mondjuk ezt, 
hiszen méltányoltuk az igazgató helyzetét és 
tudjuk, hogy a közönség nagyrészben az 
operettek után áhítozott. De ami sok, az 
sok. Hétről-hétre operette, sót a legutolsó 
hetekben szüntelen! ismétlése azoknak, már 
több a soknál. Szédülünk a sok muzsikától 
és megcsömörödünk a sok élvezhetetlen lib­
rettótól. Hiszen elhisszük, hogy az igazgató­
nak sok a kiadása, de tudjuk azt is, hogy 
nincsen a világon igazgató, aki ne panasz­
kodna szakadatlanul a gyenge bevétel miatt, 
így vagyunk Baliával is. A társulata nagyon 
jó, ő maga is kitűnő színész, iparkodó em­
ber, csak az a baja, hogy nálunk milliomos 
akar lenni. Hogy eleinte kicsit rosszabbul 
ment a sora, az igaz és az is igaz, hogy az 
operette megváltoztatta a helyzetet, de biztos e 
ő abban, hogy már most csakis e műfaj ké­
pes vonzani a közönséget, hogy nap nap 
után operettezik ? A komoly dráma mellőzve 
vau, népszínművet még alig láttunk egy-

L '""IC
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kettőt, vígjáték is nagyon kevés volt. Miért 
nem ismételte meg Monna Vannát 3—4 szer, 
miért éppen a Bob herceget ? Mire való volt 
kétszer elöadatni a Poslásöut, azt a borzal­
mas hülyeséget ? Most itt a karácsony hete 
és a műsor oly kopott, hogy aligha lesz kedve 
a közönségnek kidobálni pénzét a színházra. 
Nóemaucipáeió, Bajusz, Bob herceg, Gyur- 
kovics lányok — engedelmet kérünk, de 
ezekből már elég volt! Az elsőt már 15 éve 
ismerjük és az idén nem is adták valami 
kUUlöüösen, a második egy sületlenség, a 
harmadikkal torkig vagyunk, a negyediket 
meg már akárki eljátsza, annyiszor látta, 
llát nem talál az igazgató komoly darabokat, 
amelyek szintén vonzanák a közönséget? 
Hiszen vau drámai munka is elég, ami új­
donság. Hogy csak néhányat említsünk, ott 
vau mindjárt az idegenek közül Wildénck a 
„Lady Windermere legyezője“, vagy Salome, 
a hazaiak közül Fényes Samu Bacsáuyija, 
ott van Hegedűs szép egyfelvonásosa: „Az 
élve temetkezők“, Mallonyaiék nagysikerű 
darabja „A föld“, mely most is kedvelt da­
rabja a Nemzeti színháznak, ott van Zivuska 
gyönyörű verses szomorujáteka „A becsület- 
biró“, melyet az Akadémia a Teleky díjjal 
jutalmazott, ott Bérezik szép vigjátéka „A 
kurucok Párisban“, vagy a régebbek közül 
Dúczi báró poétikus darabja: „A csók“, ki 
ne gyönyörködne abban ismét. Hát nem 
érdemelnék meg e kitűnő dolgok a bemu­
tatást inkább, mint Casanova, Bajusz, Pos- 
tásfiu és az ebhez hasonlók ? Vagy azt hiszi 
az igazgató, hogy a zombori publikum tény­
leg annyira elfogult az igazi művészettel 
szemben, hogy csak az értéktelenben tud 
gyönyörködni ? No még ennyire nem jutot­
tunk Es mert ezt biztosan tudjuk, ajánljuk 
a derék direktornak, változtasson a műsoron. 
Igyekezzék arra a magaslatra helyezkedni, 
amelyet elérnie reá nézve hivatás s mi meg 
vagyunk győződve, hogy a közönség éppen 
úgy fogja pártolni, mint pártolta az operett­
ben. Szó sincs róla, legyen a műsor válto­
zatos, de legyenek azok akik azt összeállít­
ják, figyelemmel azokra, akik az igazi mű­
vészetet mindig fölébe helyezték a talminak. 
Ezek pedig elég tekintélyes számot képvi­
selnek nálunk is, nemcsak Becskereken!

„San-Toy.“ Csütörtökön Virágh Fe­
rencnek, a komikusnak jutalomjátékául szol­
gált a darab. A legnagyobb sajnálattal kellett 
konstatálnunk, hogy sem a darab, sem pedig 
a jutalorojáték nem vonzotta a publikumot.
A rendes bérlőkön kivül alig volt ember a 
nézőtéren, ami annál gyászosabb körülményt 
képezett, mert Virágh megérdemelte volna a 
nagyobb érdeklődést. A tehetséges színész 
majdnem naponta kacagtatja a közönséget, 
sok kellemes órát szerzett eddig s nem akadt 
ember, aki még csak egy skatulya cigaret­
tára is gyűjtött volna. Bizony nagyon találó 
volt az a keserű malícia, mely Virágh sza­
vaiban megnyilatkozott, midőn szerepe köz­
ben elővett zsebéből egy zsineget és felelt 
partnere kérdésére: „Ezt a jutalomjátékomra 
kaptam!“ És mi jó társulatot akarunk, de 
hát minek ? Jobb erre nem felelni. Eltekintve, 
bogy a darab jutalomjáték volt, az előadás 
egyike volt a silányabbaknak. A szereplők 
egy része vontatottan, hanyagul játszott, a 
másik rész hiába igyekezett ezt ellensúlyozni. 
Különösen Tihanyi volt élvezhetetlen, aki 
ugylátszik a saját szeszélyes hangulatához 
akarja az utóbbi időben a közönséget ido­
mítani. Ebben ugyan csalódni fog, mert a 
rövidebbet csak ó fogja huzni. A mandarin

szerepében valósággal fumigálla a közönséget
kritikán aluli játékával. Utoljára figyelmez 
tétjük arra, hogy tőle olyan játékot várunk 
mint eleinte, mert különben oda fogunk 
halni, hogy a zombori közönségtől mielőbb 
búcsút vegyen !!! Ugylátszik Lányi Edittel 
is elkapatta az a dicsérő hang, melyen néhány 
ügyesebb alakításáról szólottuuk, mert e 
darabban ismét régi hibájába esett. Pajkos 
volt a végletekig, a második felvonásban 
lejtett hordólánca pedig egyszerűen arculülése 
volt minden jóizlésuek és illemnek. Ha Lányi 
a jövőben is olyan eszközökkel akar hatni, 
mint legutóbb néhány darabban s különösen 
a „San Toy“-ban, úgy jobb lesz minél előbb 
felkeresi a néki legalkalmasabb talajt: az 
orfeum brettlijét. Ott nem követelnek kultur- 
missziót, csak merész hajlású bokákat és még 
merészebb taglejtéseket!!! Akiket meg kel! 
dicsérnünk, azok elsősorban Virágh, aki azé 
pen és ügyesen játszott, Ballané, aki szokott 
kedvességgel alakított, ha egy kissé nem is 
volt úgy dispouálva, mint máskor. Aldoryt, 
Czakót, Vitézt, Kanlayt, Lévayt, akik dicsé­
rettel ellensúlyozták a két előbb említett tag­
nak hányivetiségét. A zenekar szépen mű­
ködött, csak arra figyelmeztetjük a karmestert, 
hogy maradjon mindenkor egy vonalban az 
énekkel, mert az erős zene lulharsogja nagyon 
gyakran azt. Különben nincsen a zenekar 
ellen semmi kifogásunk.

Megismételt darabok. Pénteken 
a Drótostót lett megismételve eléggé népes 
ház előtt. Az előadás nem volt oly egybe 
vágó mint az első, nagyon meglátszott az 
Operette személyzeten, hogy mar ki vannak 
a folytonos játéktól merülve. A közönség 
ismét Virághot honorálta lebes tapssal, aki 
pompásan alakította Pfefferkornt. Balláné, 
Lévay szintén kitűntek szép énekükkel. — 
Szombaton Szigeti általán ismert énekes bo 
hózala a Nőemaucipació került színre. Az 
előadás nagyon silány volt. A szereplők tá­
volról sem közelítették meg a tavalyiakat.
— Szénássy jutalomjátékául szolgált vasár­
nap este Gorjkij darabia az „Éijeli menedék­
hely.“ A közönség lelkesedése e kiváló munka 
iránt úgy látszik egy pillanatra sem lohadt 
le, mert a harmadik előadás is nagyszámú 
közönség előtt folyt le. A közfigyelem persze 
a jutalmazandó felé irányult, akinek a „báró“ 
egyik legkiválóbb alakítása. Szénássy ked­
venc szerepében valósággal brillírozott és 
igazán megérdemelte azt a spontán tapsot, 
melylyel a közönség egyes jeleneteit jutal­
mazta. Ezt a nehéz szerepet, melyet csak 
hosszas tanulmáyozás után lehet tökéletesen 
alakítani, úgy ábrázolja Szénássy, hogy őt 
bármely nagy művészszel egy sorba lehetne 
állítani. Ha igy halad, a legszebb sikerekre 
lehet kilátása a jövőben! — Hétfőn Nógrá- 
dyné jutalomjátékául „A nagymama“ volt 
műsoron. E szép darab ismét nagy közön­
séget vonzott, amiben nagy része volt a ro­
konszenves jutalmazandónak, kit a sok tapson 
kivül szép virágadományban is részesítettek 
tisztelői. Az előadás egyike volt a jobbaknak.
A címszerepben Nógrádyné nagyon igyekezet 
jól játszani, de ez nem sikerült neki. Márta 
szerepében Peterdy Etuska játéka kissé 
bágyadt volt, ott pedig ahol érzelmei­
nek illusztrálására erősebb hangot kellett 
használnia, ott nagyon erőltetetteu tette ezt.
Úgy látszik, a kis naiva inkább az operett­
ben talál alkalmas talajra. A többi szereplők 
közül nagy sikere volt Láposynénak (Szera- 
fine), akit szép játékáért sűrűn megtapsol­
tak, Virághnak, aki kitűnő volt, Peterdynek 2—2

és ma jólesőeu kell tapasztalnunk, hogy 
Tihanyinak is.

A szinngyi bizottság határo­
zata Városunk szinügyi bizottsága legutóbb 
tartott ülésén azt a határozatot hozta: hogy 
az igazgató utasiltassék arra, Imgy amennyi- 
ben valamelyik előadatni szándékolt darab 
oly természetű, hogy csiklandós jellegénél 
fogva a fiatal leányok erkölcsi érzékét, sért­
heti, ezt a darab jellegét feliltntető kifejezés 
mellett zárjelben P. bellivel jelölje meg, mely 
intézkedéséről a közönség a hírlapok ’ utján 
alkalmazkodás végett értesittetik.

„Az újság “ Uj lap indult meg a fő­
városban. Címe „Az újság.“ Felelős szerkesz­
tője: Gajári Ödön. Főmuukatársai: Herczeg 
Ferenc, Kóbor Tamás, Kenedy Géza, Kozma 
Andor, Mikszáth Kálmán. Az első szám igen 
tartalmas és 40 oldal terjedelemben jelent 
meg. A közgazdasági rovat élén Matlekovits 
Sándor neve áll.

Mindenki szívesen díszíti lakását 
szeretettel' nagyobbszabásu fényképeivel. 
Ez a legalkalmasabb s legolcsóbb alkalmi 
meglepetés vagy karácsonyi ajándék. 
Örömest fogadja bárki az ilyen megle­
petést akkor is, ha kedves haloitait 
örökíti meg a nagyobbszabásu fénykép. 
Kit csak egy parányi fénykép is emlé­
keztet kedves halottaira, ne mulassza 
el azt nagyítani.

Schön Adolf könyvkereskedése 
7 koronáért vállal ily nagyításokat igen 
szép bromezüst kivitelben passeparto’ut- 
val együtt. *_j j

HIRDETÉSEK.

Segédjegyző urak,
akik adóügyben, adókivetésben teljesen 
önállóan dolgozni képesek, az óver- 
bhszi jegyzői hivatalban 100 
kor. havidij mellett azonnal 
nyerhetnek alkalmazást. Aki 
a német és szerb nyelvet is bírja és 
jegyzői oklevéllel bir, előnyben részesül.

A kérvények a képesség igazolása 
mellett alulírotthoz küldendők. A szor­
galmas és teljesen megfelelő, állandó 
alkalmazásra számíthat.

Overbász, 1903. december 14 én.

2-2
Kiss Gyula,

jegyző.

6824/1903.

pályázati hirdetmény.
Temerin községben megüresedett 

szülésznői állásra pályázatot nyitok.
A szülésznő évi fizetése, mely havi 

eloleges részletekben a községi pénztár­
ból 1 észen fizetendő, 120 kor. készpénz.

Ezenfelül minden szülési esetnél, 
hol segélye igénybe vétetik, 2 korona, 
melyért bárom napon át látogatásait 
megtenni és segélyt nyújtani köteles. 
A három nap letelte után minden láto­
gatás és evvel kapcsolatos segélyezési 
műveletért 40 fillér dij jár, mely az illető 
családfő által mindenkor kifizetendő.

A kérvények f. évi december 
lló 28-ig nyújtandók be hozzám. 

Újvidék, 1903. december 12.
Mezey Imre,

főszolgabíró.
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5607. Hzárn. 1056. szám.
kig. 1903.

Pályázati hirdetmény.
Bács, Bácsujfalu, Bogyán, Déronya 

és Vajszka községekből álló körállat­
orvosi állásra, Bács székhelylyel pályá­
zatot nyitok.

Az állással évi 1200 korona fizetés, 
a községekkel egyezség ntján kötött 
látogatási dijak, a hivatalos látogatások 
alkalmával díjmentes fuvar van egybe­
kötve.

A községek apaállat gyógyításáért, 
valamint a tavaszi állatorvosi szemléért 
külön díjazás nem jár.

Továbbá ezen körben Bács és 
Vajszkálioz két nagy uradalom tartozik, 
amelyeknél a látogatási dijakra az ura­
dalom és az állatorvos között magán 
egyezség utján lesz a javadalmazás 
megállapítva.

Felliivom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy eddigi 
alkalmaztatásukat s minősítésüket iga­
zoló okmányaikkal felszerelt kérvényü­
ket hozzám 1904. évi február hó 
1-éig nyújtsák be, mert később érkező 
kérvények figyelembe nem vétetnek.

Hódság, 1903. december 18 án.
Szemző Károly, 

fÖHzolgabiró.
1704 szám.

1903.

Árverési hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság köz­

hírré teszi, hogy kisk. Antonin Dusán 
helybeli lakos részbeni tulajdonát ké­
pező begecsi 149. ö. i. sz. ház Begecs 
községházánál folyó évi december 
hó 24-én d. e. 8 órakor nyilvános 
árverésen a községi elöljáróságnál meg­
tekinthető árverési feltételek mellett 
örökáron eladatni fog.

Begecseu, 1903 december 16 án.
Brezsovszky Vazul, Násztits Szvetozár,

jegyző. biró.

1903.

Pályázati hirdetmény.
IJjszivac községben leköszönés 

folytán üresedésbe jött 480 kor. évi 
fizetéssel egybekötött gyalogrendőri ál­
lásra pályázatot hirdetünk.

A megválasztandó egyén a felsze­
relést a községtől kapja, a ruházatot 
azonban sajátjából tartozik beszerezni.

Felhivatnak mindazok, kik ezen

állásra pályázni kívánnak, hogy saját­
kezűig irt kérvényüket, feddhetlen elő­
életüket, magyar honosságukat igazoló 
községi, egészségi és védkötelezettsé- 
gük elégtételét tanúsító bizonyitvány- 
nyal felszerelve, alulirt elöljáróságnál 
1903. évi december hó 28-ig 
nyújtsák be, mert a később érkezőket 
figyelembe venni nem fogjuk.

IJjszivac, 1903. december 14.

2-2 Ujszivaci elöljáróság.

ÓRÁS ÉS ÉKSZERÉSZ 4_4
fő- (Kossuth-) utca, a takarékpénztárral szemben.

A legszebb és leg jutányosabb

karácsonyi
ajándékok

■E

óra, ékszer és dísztárgyakban.
Miután üzletemet tetemesen megnagyobbítottam, dús választékú 

raktáramat a n. é. vevőközönség szives figyelmébe ajánlom.

Iä# Kérem a címre figyelni! ^

f
■=—2 Rövid ideig tartó

alkalmi vásár
Budapesten egy üzlet vétele folytán

„Keleti ég alatt. Palesztin ában.“
25 iv, 65 szövegkép Ára 6 korona.

„Keleti ég alatt. Egyiptomban.“
33 iv, 40 szövegkép. Ára 6 korona.

„Konstantinápoly.“
308 lap, 65 szövegkép. Ára 6 korona.

„Tanulmányút.“
Bosznia, Hercegovina, Montenegró és a 
dalmát partvidék. 7l/s iv, 40 szöveg­

kép. Ára 1 korona 50 fillér.

„Három főváros.“
Berlin. Kopenhága. Drezda. 112 lap, 

26 szövegkép. Ára 2 korona.
Aki mind az öt könyvet megren­

deli s 21 korona 50 fillér ár helyett 
17 koronát beküld, annak díjmen­
tesen szállítja szerző a könyveket 
Zomborból.

a legfinomabbtól a legolcsóbb árúban.
Női divat ruhakelmék a legnagyobb újdonságok,

ezelőtt 3-50, most S3 !kr.,

130 széles Zobelin ezelőtt 150, most 44 kr., 
duplaszéles Loden 65 helyett 14 kr.,

cs. és kir. szabadalmazott fekete női ruhakelmék gyári raktára,
’ "blio-z-flenellok: minden á.rőa.n.-'-^g 

63 Eredeti védjegygyei ellátott

Schroll-schiffonok 12 frt helyett 4-80, 
UaráLly-vásBoa 4~75.

Eredeti angol férfi nyakkendők nagy választékban.
Ezen cikkek rövid ideig kaphatók:

TUNA GUSZTÁVNÁL
Zomborban, a Korzón, volt üzlete mellett.

Kérem a címre figyelni!
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A magyar királyi államvasutak téli menetrendje.
ÉRVÉNYES 1903. ÉVI OKTÓBER HÓ 1-ÉTŐL.

Oda

1 szem. v. [ tv. sz. sz. gyorsv. szem. v. szem. v
j 7.15
1 12.33 2.40

5.47
3.10
7.57

10.20
4.05

I 1.22
1 1.61
1 2.18
1 2.44

3.06 
3.26 
3.44 
4.06

3 45 
4.20
4 52 
5.19 
5.44
6 17 
6.39 
7.05

5.56
1

6.27
642
656

1
7.41

" 5.30 
5.57 
6.26 
6.48 
7.16 
7.38 
8.07 
8.29

Budapest—Zimony—Belgrád. Viasza

ind.
érk.
ind.

BUDAPEST k. p. u. érk. 
SZABADKA jnd.

érk.

SZABADKA érk.
Csantavér
Bács-Topolya
Hegyes-Feketehegy
Verbász
O-Kér
Kiszáes
ÚJVIDÉK ind.

szem. v. 1 szem. v. 1 gyorsv. szem. v
7.05 9 50 1 05 6 55

11.60 5.05 9.46 1.56
10.53 7.34 9.34 1 21
1021 6.59 1 12 56
9.57 6.34 9.02 12.34
9.27 6.01 846 12 05
901 5 39 833 11 48
8 36 6.11 I 11.29
8 16 4.50 1 11.13
751 4 24 7.50 10.62

tv. sz.

7 10 
614
5.17

Oda

v. v.
Baja—Újvidék Vissza

fiz. V.

2.25
2.31 
2 41
2.50 
3.06 
3.35 
4.05 
4.46 
6,00 
6.40 
6.54 
6.16
6.50 
7.13

4 00 
4.11 
4 25
4 51
5 09 
5 37 
6.56 
6.15 
6.25

6.51 
6.57 

I 7.07
7.16
7.30
7.49 
8.10 
835
8.49
9.16
9.30 
9.45

10.10
10.31

SZ. V.

1.15 
1.25
1.38
2.01
2.16
2.39
2 56 
3.14 
823 
351
3 57
4 07 
4.16 
4.30 
4.49 
5.12 
5.37 
5.51 
6 09 
6.23 
6 38 
703 
7.25

SZ. V. sz. V. V. V. V. V.

ind. BAJA érk
Baja-szállásváros 
Vaskút 
Gara 
Figyica 
Sztanisies 
Gákova 
Nenadics

ÍSME «*•> !S
Zom bor-vásártér 
Eernbaeh-szállás 
Zsárkováe 
Ó-Sztapár 
Brosztovác 
Hódságh 
Parabuty 
Par aga

ind. GAJDOBBA 
Bulk esz
Petrováe-Glozsán 
Futták

érk. ÚJVIDÉK

érk.

ind.

9.15 
9 08 
8 53 
8.32 
8.17 
8.00 
7.36
7.15 
7.05 
6 20 
6.13 
6.04 I 
5.56
5.42 
5.27 
5.02
4.43 
4.22 
4.04 
3.50 
3.39 
3 10 
2.45

11.20 
11.13 
11.04 
10.56 
10.42 
10.28 
10.02 
9.45 
9 25 
9.07
8.55 
8.44 
8.16
7.55

6.50 
6 42 
6 26 
6 00 
5.35 
5.12 
4 40 
4.16 
4.05

Oda Szabadka—Dálya Vissza

7 00 
6 52 
6.41 
6 32 
6.15 
5.51 
5 21 
4.43 
4.10 
3 29 
3.14 
3.00 
2 20 
1.40

Oda Szabadka—Baja Vissza
SZ. V. SZ. V. SZ. V.

4.60 1 47 6.43
5.25 2.22 7.18
6.03 2.54 7 50
6.09 3.00 7 56
6.34 3 26 8.25
7.08 4.00 8.59

ind.

érk.

SZABADKA
Csikéria
Báes-Alrnás
Almás
Bikity-Borsód
BAJA

érk.

ind.

SZ. V. SZ. V. SZ. V.

9 29 12.43 Tels
8 56 12.10 9.52
8 24 11.48 9.23
8.19 11.33 9.02
7.54 11.08 8 34
7.17 10.32 7.43

V. v. 1 SZ. V. gy.v. SZ V. SZ. V. ! gy- v. 1 SZ. V. v. y,
5 00 2.02 6 Fo 6 25 ind. SZABADKA érk. 6.50 9 24 12 59 10 245.25 2.26 1 6 56 Tavankut 6.17 1 12.37 9 685 45 2.46 6 41 723 Baimok 5 53 8.54 12.20 9 AO6 16 3.17 7.05 8 05 Nemes-Milities 5 02 8.28 11.44 8 696 30 3.31 7 17 8 27 érk. zOMBOR ind. 4.40 8.17 11 27 8 407.03 4.02 7.37 Prigl.-Szent-Iván 7 56 10,58 8 047.17 4.1 ö 7.47 Szánta 7 46 10 42 7487.29 4 28 7.57 érk. GOMBOS ind, 7 37 10 0 7 309.23 5.25 8 42 ind ERDŐD érk. 6 57 9 22 6 039 35 5 37 8.52 érk. DÁLYA ind 6.46 1 9.10 5.60

Oda Szabadka—C-Becse Vissza
V. V. 1 V. V. SZ. V.

ind. SZABADKA érk. 7 8 34 5 25
Békova 8.07 4.58érk. ZENTA ind. 1 6.40 3 40
Ada 5.26 2 19
Mohol 5.05 2.02
Báes-Petrovoszelló 4.39 1.37érk. ÓBECSE ind. 4.10 1.10

Oda Ó-Becse—Uj vidék Vissza

Oda

SZ. V.

Szeged-Rókus—Zenta Vissza
V. V. 1 sz. v.

ind. SZEGED-ROKUS érk. 8 51 5.41Reszke ind. 8 28 5 19érk. HORGOS Cl36) ind. 8.07 5 01ind. HORGOS érk. 7.57 4.49
Báes-Martonos 7.39 4.31Ó-Kanizsa 7.25 4.17Adorján 6 56 3 53érk. ZENTA ind. 6.30 3 28

Oda

v. v. V. V.

Kiskun-Halas—Bácsalmás—Rigyica
V. V. I

Vissza

11.50 7.00
12.06 7.14
12.27 7.32
12.47 7.50
1.23 8.15
1.59 8.42
2.27 9.06
2.38 9.15
3.10
3.33
3.52
4.01
4.23
4.37
4.56

ind: “KIS-KUN-HALAS" 
Kopolya 
Fehértó 
Terézhalom 
Jankováe 
Mélykút 
Rudies

S:i ÉSILHÍS
Madarász puszta 
Báesmadaras 
Sanac puszta 
Katymár 
Legyen puszta 

érk. RIGYICA

érk.

/ ind. 
1 érk.

ind.

V. V.

5.54 
5.42
5.26 
5.10 
4.58
4.27
3.54 
3.44

v V. I V. V.

2.46
2.31
2.11
1.62
1.37

12.55
12.17
12.05
11.31
11.08
10.57
10.39
10.24
10.01
9.40

10.36
10.21
10.01
9.42
9.27
8.50
8.07
7.55
7.31
7.08
6.57
6.39 
6.24 
6.01
5.40

SZ. V. V. V. 1 SZ. V. 1
4.40 9.50 1 4.25 ind.
5 05 10.21 4 49
5.27 10.48 5.10
5.49 11.22 5 32
6 04 11.45 5 47
6.30 12.24 6.11
6.39 12.36 6.20
6.53 12.53 634 érk.
7.01 1.07 6.36 ind.
7.25 1 1.35 7.00 érk.

O-BECSE
Báes-Földvár
Csurogh
Zsablya
Goszpodinee
Temerin
Járek
VASKAPU
VASKAPU
ÚJVIDÉK

érk.

ind.
érk.
ind.

sz. V. V. V. 1 sz, ▼.

1 6 55 12 43 I 7 44
6 33 12 16 7 22
6 15 11 47 7 03
550 11.13 6.37
5 31 10.44 6.21
5.14 10.20 6.04
4.58 9.60 5.46
4.43 9.31 5-31
4.40 9.24 6.23
4.15 I 8.55 5.00

Oda Újvidék—Vaskapu—Titel Vissza
SZ. V. V. V. V. V. SZ. V. 1

6.37 5.10 ind. ÚJVIDÉK érk. 6 00 3 017.00 5.38 érk. VASKAPU ind. 5.33 2.387.05 6.50 ind. VASKAPU érk. 5.28 2.337.31 6.24 Káty 5.06 2.157.42 j 6.38 Tiszakálmánfalva 4 43 1.567 67 7.00 Kovil-Szent-Iván 4.25 1 418.11 7.18 V ilova—Gardinovce 4.04 1.268.24 7-34 Lók 3.48 1.148,37 7.50 érk. TITEL ind. 3.32 1.00

Oda Hegyes-Feketehegy—Palánka Vissza
V. V. V. V. 1
6.59 6.50 ind.
7.21 7 13
7.41 7.38
7.63 7.50
8 06 8.08
8.32 8.37
8.49 8.56
9.21 9.21 ind.
9.53 9.63 érk.

Oda
szem. v. I szem. v.

306
322
3.35
3.60
4.05
4.17

HEGYES-FEKETEHEGY "érk.
Telecska
Kula
Béla-puszta
Torzsa
Deszpot-Szt-Iván—Pivnica 
Szilbás
GAJDOBRA érk.
PALÁNKA ind.

V. v. j V. V.
5 53 6.40
5 30 6.18
5 18 6.06
4.53 4.45
4 39 4.31
4.20 4.12
3 51 3.47
3.39 3.35
2.55 2.46

szem. v. szem. v. szem. v. vegyes v
8.10 11.46 431 8.00
827 12.01 4.47 8.26
8.42 12.16 5.02 8.488.65 12.28 6.16 9.10
9 08 12.41 6.29 9.309.19 12.63 6.40 9.48

esti 1 órától ripl 5 óra 51 pereit terjeíí íjjeli iió

Szeged-Rókus—Szabadka Vissza

ind.

érk.

SZEGED-ROKUS
Büszke
HORGOS
Királyhalom
Palics
SZABADKA

érk.

-■ “ uíjiiüauna ind. 5.25 9.40 210 6 02 H 05
jn 51 páréig terjrtfi Ijjeli Hó óraizimi ka^Miteklcel vaniak nyaaitra. I menetrend baloldali színál felllríl lifelí, i joblnldaliak pedig altiról filfilí oliamÉ.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kónyomdájábóí "

vegyes v.
7.01 ~
6.42 
6.26 
6.58
5.42 
5.25

szem. v.
10 46~ 
1031 
10.18 
10.06 
9.53 
9.40

szem. v. szem. V. szem. v. szem. ▼.
3.24 707 12.12
3.08 6.52 1157
2.66 6.39 1144
2.36 6.26 1131
2.24 6 14 11.18
2.10 602 11.05

jitWMiit petit alulról Meló otanÉ.


